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 في قواعد البياناتمقدمة 

Databasesntroduction to In A 

دارة وتنظيم البيانات بغرض الحصول على  قواعد البيانات هي اإحدى علوم الحاسب التي تعُنى بإ

 معلومات محددة.

البيانات  مشكلة تكرارية أ برزهاو  أ حد الحلول الجيدة لمشاكل بيئة نظم الملفات تعتبر قواعد البيانات

 وما -عدم توافق البيانات –تضارب المعلوماتو  ا الللبية على اس تددام وساط  التزين وانعكاساته

 يل تتبع ذلك م  تكاليف لحفظها وتشغيلها وصيانتها ناهيك ع  أ ن تحديث في أ ي عنصر بيان لا

تكاملية  يعني تحديثه على مل توى النظام بل يقتصر على الملف المعني بهذا التحديث مما يلبب عدم

دارة مركيية وس يطرة أ منية تقي المعلومات م البيا مكانية فرض اإ مخاطر التدخل فيها أ و  نات وعدم اإ

 .الاإخلال بها أ و سرقتها

تجمع منظم للجلات البيانات والبرامج على أ نه " قواعد البيانات نظاموعلى ضوء ذلك يمك  تعريف 

كبر قدر متاح م  التكاملية  وذلك بأ قل قدر ممك  م  تاحة التكرارية وأ  على البيانات  التشاركمع اإ

  ."المل تددمين دون أ دنى ارتباط بين البيانات وبين برامج التطبيقات لمختلف

 ؟Databaseلماذا ندرس قواعد البيانات 

الحياة اليومية في المجتمع  أ مورتطبيقاتها عنصرا جوهريا في تل يير و  قواعد البيانات أ صبحت

نتائج و  وفياتو  المجتمع م  تلجيل مواليد أ فراديمارسها التي  ال نشطةجميع  أ نحيث  ,المعاصر

 .غيرها الكثير يجب فيها التعامل مع احد قواعد البياناتو  العمليات البنكيةو  ووثاطق اللفر دراس ية

لك  توجد حاليا و  اللابقة تدخل في نطاق التطبيقات التقليدية لقاعدة البيانات ال نشطةكافة 

 .التجارة الالكترونيةو  انات مثل اس تددام الذكاء الاصطناعيتطبيقات متقدمة لقواعد البي

 database systemsنظم قواعد البيانات 

والمعلومات المرتبة بطريقة نموذجية ودون تكرار  مجموعة ضخمة م  البياناتهي  قاعدة البياناتنظام 

م  البرامج التي التي تكون مفصولة ع  مجموعة و  والمرتبطة مع بعضها البعض وفق علاقات متبادلة
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دارة قواعد البياناتالتي تلمى و  تدنر وتتحكم بعملية تخين  واسترجاع البيانات هي توفر و نظام اإ

مكانية قيام عدد كبير م    م  الوصول والتعامل مع البيانات. المل تددمينكذلك اإ

 

ن كل تخين في صورة ملفات يتكوالحاسب التزين  في  تخين على أ وساطالتي و  Dataالبيانات 

وكل  Fieldsوكل سجل يتكون م  مجموعة م  الحقول  Recordsمنها م  مجموعة م  اللجلات 

 .Bit بتات 8وكل بيت يتكون م   Bytes م  البايتات أ كثر أ وحقل يخين في واحد 

         Bits Bytes Fields Records Files DB 

 البت      لحروفا      الحقول      السجلات         الملفات      قواعد البيانات 

دارةنظام  مجموعة م   هو Database Management System (DBMS)قواعد البيانات  اإ

مكانية قيام عدد كبير م   البرامج التي تدنر وتتحكم بعملية تخين  واسترجاع البيانات وتوفر كذلك اإ

 المل تددمين م  الوصول والتعامل مع البيانات.

تعد حلقة الوصل بين قاعدة البيانات والمل تددمين بحيث تقوم  DBMSفان  أ خريو بعبارة 

قاعدة البيانات وتنفيذ البرامج اللازمة لتنفيذ هذه  اإلىبس تقبال متطلبات المل تددمين وم  ثم نقلها 

 المتطلبات وم  ثم تيويد المل تددم بلنتائج المطلوبة.

 العمليات التي تتم داخل قاعدة البيانات:

 يمك  تلزيصها في النقاط التالية:التي و  بمجموعة م  المهامقيام ال  م  واعد البياناتقتمكننا 

 .معلومة أ و بيان جديد اإلى الملف اإضافة -أ  

ليها حذف -ب  .البيانات القديمة والتي لم تعد هناك حاجة اإ
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 .بيانات موجودة تبعاً لمعلومات اس تحدثت تحديث -ت

 .ع  معلومة أ و معلومات محددة الاس تعلامو البحث -ث

 .وتنظيم البيانات داخل الملفات رتيبت -ج

 .منظمه نماذجأ و  تقارنرعرض البيانات في شكل  -ح

 المجموع النهائي أ و المجموع الفرعي أ و المتوس  الحلابي لبيانات مطلوبة حلاب -خ

 مكونات نظام قواعد البيانات:

 يتكون نظام قاعدة البيانات مما يلي

 :Hardwareالمكونات المادية  -1

الطرفية والطابعات وكذلك  وال جهزيةالمادية في النظام مثل الحاس بات  جهزيةال  وتشمل جميع 

 الاتصال في بيئة قاعدة البيانات الموسعة. أ جهزية

 : Softwareالبرمجيات  -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 المستخدمين: -3

 الذن  يقومون بلعمل في بيئة قاعدة البيانات. ال شداصهم 

 :م  المل تددمين أ نواعهناك خملة 

 

 

 

 نظام التشغيل:

دارة  هي البرامج التي تقوم بإ

ال جهزية وتهيئتها للعمل وتمكين 

 .بقية البرامج م  العمل

 windows, Linux, Unixمثل:

 عدة:والبرامج المسا التطبيقيةالبرامج 
هي البرامج التي تقوم بسترجاع 

خراج التقارنر.  وتخين  واإ

 : برنامج إدارة قاعدة البيانات

دارة  البرنامج الذي هو يتولى اإ

 البيانات. قواعد

 وأ كلس برنامج أ وراكل مثل:

 DB4 و

مدير قاعدة  مدير النظام

 البيانات

مصمم قاعدة 

 البيانات

المبرمجون 

 ومحللو النظم

المستخدم 

 لنهائيا
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دارةعبارة ع  شخص مل ئول ع   :system administrator ظاممدير الن .1 بيئة قاعدة  اإ

 وله ثلاثة وظاطف: البيانات

 دارة  المل تددمين ومنح الصلاحيات لاس تددام النظام. اإ

 دارة  .ال خرى وال جهزيةالتزين   أ جهزية اإ

 .متابعة عمل ا لنظام 

دار هو مل ئول ع   :database administratorمدير قاعدة البيانات .2  قاعدة البيانات ةاإ

 :هي وظاطفهو 

 .يحدد متطلبات قاعدة البيانات م  برامج وتجهيزات 

 .متابعة نظام قاعدة البيانات وتنل يق عملية اس تددامها 

  الحماية للنظام.و  ال م توفير 

  اللازمة لتوفير الخدمات  الاإجراءاتتصميم طرق للمحافظة على قاعدة البيانات وتحديد

 للمل تددمين.

الذي يقوم بعملية تصميم قاعدة  أ شداصمجموعة  أ وشخص  :abase designerdat المصمم .3

 :واجباته هيو  البيانات

 .يحدد البيانات الواجب تخيننها في قاعدة البيانات 

  لحفظ البيانات. ال شكال أ فضليصمم 

 .يصمم قاعدة بيانات خالية م  التكرار 

 ل تصميم الشاشات تحديد طرق الوصول والمعالجة والاسترجاع للبيانات م  خلا

 والتقارنر الواجب اس تددامها.

 .توثيق عملية التصميم وطرق الوصول للبيانات 

الذن  يقومون  ال شداصهم  :analysts and programmers المبرمجون ومحللي النظم .4

 لواجبات المطلوبة منهم ثلاثة:وا بعملية تصميم البرامج وتنفيذها
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  بلغة برمجة حلب الل ياسات المقررة في عملية برامج  اإلىتصميم التطبيقات وتحويلها

 .التصميم

  م  سلامتها. والتأ كدعملية تنفيذ وتطبيق تلك البرامج 

  لتلك البرامج. ةاللازمعملية الصيانة 

الذن  يقومون بلعمل اليومي على  أ شداصمجموعة  أ وشخص  :end user المستخدم النهائي .5

وتنفيذ  والاإضافةسترجاع والتعديل والحذف النظام وتطبيق البرامج في مجال محدد مثل الا

 التقارنر.

 :procedures and standards والعمليات الإجراءات -4

عبارة ع  القوانين والتعليمات التي تحكم عمل قاعدة البيانات بشكل صحيح وتكون على 

 واضح ومحدد. شكل تعليمات موثقة بشكل

 :data البيانات -5

المخينة في قاعدة البيانات  ال وليةوعة الحقاطق مكونات النظام حيث تشمل مجم أ هموهي 

ذوكون البيانات تكون على شكل بدائي  لا بد م  تحديد مكان وكيفية التزين  لهذه  اإ

 البيانات حتى تلهل عملية معالجتها والاس تفادة منها وهذا عمل المصمم.
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 قاعدة البياناتنظام بناء وتطوير 

ن التصميم الجيد لقاعدة البيانا دارة هذه القاعدة أ ما التصميم الل ئ اإ ت يلهل عملية اس تددام واإ

وعادة يؤدي تكرار  تكرار البيانات وبلتالي تصعب عملية الحفاظ على توافقية البيانات. اإلىفيؤدي 

لىالبيانات   نتائج غير صحيحة. اإ

نون بمثابة )نكو  المعنيينلابد م  تشكيل فريق م  مجموعة م   مالبناء قاعدة بيانات لمؤسلة و 

 )م  محللي نظم المختصين بنظم قواعد البياناتو م  النظام مل تقبلا(  مندوبين ع  المل تفيدن

 مهمة بناء النظام.معا يتولون  مدنر للنظام(و مدنر لقاعدة البيانات و  مصممي قواعد بياناتو  مبرمجينو 

 التالية وجيها في النقاطبمجموعة م  المراحل ن ةبناء وتطونر نظام قاعدة بيانات جيد تمر عمليةو 

 الدارسة المبدطية للنظام القائم. -1

 مرحلة تصميم قاعدة البيانات. -2

 مرحلة تنفيذ النظام. -3

 عملية الفحص والتقييم الشامل للنظام. -4

 تطبيق النظام في مكان العمل -5

 متابعة عمل النظام -6

 تحديد المتطلبات المعلوماتية(:) الدراسة المبدطية للنظام القائم -1

ومعرفة طبيعة الاإجراءات المل تددمة والتعليمات وقواعد  ضع الحالي للمؤسلةتحليل الو  .1

 العمل.
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التي تواجه النظام المل تددم وكذلك القيود المادية )مثل الطاقة البشرية  تحديد المشاكل .2

 والتمويل المتوفر لتطونر النظام واستبدال النظام الحالي(.

 لوبة في النظام الجديد.الواجب تحقيقها والميايا المط تحديد ال هداف .3

 تصميم قاعدة البيانات وتشمل أ ربع خطوات: -2

 بناء نموذج المفاهيم: .1

 البيانات ومتطلبات المل تددمين والاإجراءات المطلوبة. تحليل -أ  

 الكيانات وخصاطصها وعلاقتها مع بعضها ووصفها في الصيغة المعيارية. تعريف -ب

كيانات النظام وعلاقتها  عبارة ع  نموذج رسومي يوصف هوو  رسم مخط  المفاهيم -ت

 مع بعضها.

عمليات الاإضافة ل قواعد الو بحيث يشمل الاإجراءات الرطيل ية  تعديل النموذج -ث

نتاجهزاالمفترض  التقارنركذلك و  للبياناتوالتعديل والحذف   والشاشات م  النظام اإ

 .أ يضا)الواجهزات( 

دارة قواعد البيانات .2 دارة أ نظمةم  بين  ال نلب DBMSاختيار نظام اإ قواعد البيانات  اإ

 .المتعددة المتاحة

 .1داخلي جنموذ اإلىتحويل نموذج المفاهيم  .3

تتم م  خلاله عملية وضع مواصفات التزين  والوساط  المل تددمة في  التصميم المادي: .4

 .DBMSعملية التزين  وطرق الوصول للبيانات بلاعتماد على 

نشاء الجدتنفيذ النظام:  -3 اول وكتابة جميع البرامج اللازمة لتنفيذ خلال هذه المرحلة تتم عملية اإ

 متطلبات النظام م  الشاشات المختلفة والتقارنر المطلوبة.

                                                           

نشاء قاعدة البيانات المصممة على جهزاز الحاسب بس تددام ال  1 دوات هو نموذج نركي على تمثيل واإ

 سواء كانت برمجية أ و أ جهزية 
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 عملية الفحص والتقييم الشامل للنظام وتتم في خطوتين: -4

 والتأ كد م  عملها بشكل صحيح. فحص قاعدة البيانات .1

 والتطبيقات المل تددمة. تقييم عمل البرامج .2

 مل:تطبيق النظام في مكان الع -5

وتشمل هذه العملية تحميل جميع البرامج والتطبيقات وتنفيذها في البيئة الفعلية التي يعمل بها 

لىالنظام بلاإضافة  عطاء الصلاحيات للمل تددمين. اإ  اإ

 متابعة عمل النظام: -6

تل تمر هذه العملية طيلة فترة حياة النظام للتأ كد م  عملة بشكل صحيح وكذلك تعديل النظام 

 لمتطلبات الجديدة لبيئة العمل مثل تغيير القوانين وال نظمة وقواعد العمل.ليتوافق مع ا

 مزايا استخدامها(:)قواعد البيانات أنظمةمزايا 

موضع داخل قاعدة م   أ كثركرار البيانات تخين  البيانات نفلها في تب  ديقص التكرار:منع  -1

يتلبب في نفس الملف  حتى أ وم  ملف  أ كثرلبيانات في ل يحدث تكرار  عندما. و البيانات

هدارفي   حيز التزين  والجهد والوقت. اإ

مصمم قاعدة  فيهتكرار عدد محدود م  حقول البيانات بشكل يتحكم ب فق  يلمح  ملاحظة

 Minimal data redundancyبعض.و  البيانات م  اجل الرب  بين البيانات بعضها

عدم تكرار نفس البيانات يترتب على  :Data Compatibilityتوافق البيانات  أ وتجانس  -2

دخالبيانات غير متجانلة ذلك لان  أ يداخل قاعدة بيانات واحدة عدم وجود  المعلومة  اإ

به كافة التطبيقات التي تتناول  وتتأ ثرحذفها يتم في نفس قاعدة البيانات  أ وتعديلها  أ و

 القاعدة كل هذا بلبب تجانس وتوافق البيانات.

البيانات  اإلىم  مل تددم للوصول  ل كثراللماح وتعني  :Sharing التشاركتحقيق  -3

 .الملفات التقليدية أ نظمةالموجودة في القاعدة في نفس الوقت والتي عجيت عنه 
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مكانية -4 تتضم  نظم قواعد  :Strong Data Securityوالسرعة  ال م تطبيق قيود  اإ

عطاءالبيانات   في نوع مجموعات المل تددمين م  التحكم أ وصلاحيات لبعض المل تددمين  اإ

 مل توى داخل قاعدة البيانات. أ يعنصر داخل قاعدة البيانات وعند  الاس تددام لكل

معين  اإجراءوهذا يؤم  البيانات تأ مين عالي ضد المل تددمين الغير مصرح لهم بتناول 

 داخل قاعدة البيانات.

الخواص  البيانات حمانتها م  الدخول غير المشروع عليها ويعد ام  البيانات م  بأ م يقصد 

دارةالمهمة لنظم   قواعد البيانات. اإ

يتم تصميم قاعدة البيانات بحيث تتكامل البيانات  :Data integrity تكامل البيانات -5

مل تقلة مترابطة  أ جياءوكلاهما يمثلان  المجيطةمعا بوجود علاقات رابطة بين الكيانات  المجيطة

 م  قاعدة البيانات.

تصمم قاعدة البيانات بحيث تتكامل  :Data Independencyاس تقلالية البيانات  -6

معا وبشكل منفصل تماما ع  التطبيقات التي تتناولها يجعل عملية صيانة  المجيطةالبيانات 

حتى بناء تطبيقات جديدة تتناول نفس قاعدة البيانات تتم بعيدا  أ والتطبيقات الموجودة 

 .بها ولا تؤثر في هيكلها التركيبي وتتأ ثرع  تلك القاعدة 

يمكنها  أ خرى أ جهزيةنظم تعمل على  وأ ييمك  كذلك تواجد قاعدة البيانات على جهزاز خادم 

 تناول تلك التطبيقات.

 كذلك عند تعطل النظم التي تعمل عليها التطبيقات لا تتأ ثر قاعدة البيانات بذلك.

دارةتوفر نظم  :Data Recoveryاس تعادة البيانات والنلخ الاحتياطية للبيانات  -7 اعد قو  اإ

وجود برامج  اإلى بلاإضافةالبيانات برامج لتوفير النلخ الاحتياطية م  قاعدة البيانات هذا 

وفي حالة تدمير البيانات يمك   أ عطالوتقنيات تقوم بس تعادة البيانات عند حدوث 

 .الاس تعانة بلنلدة الاحتياطية
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 Classification of Database Systemsتصنيف نظم قواعد البيانات

دارة قواعد البيانات  ك  تصنيفيم  بناء على معايير عدة DBMSنظم اإ

  على أ ساس نموذج البياناتBased on data model 

 اليوم هو نموذج البيانات العلاطقية اس تدداما ال وسعو  شهرةنموذج البيانات ال كثر 

DBMSs   المعروفة مثلOracle وMS SQL Server وDB2 وMySQL دعم هذا ت

 .نموذج بيانات الش بكة, أ و نموذج البيانات الهرميةمثل نماذج تقليدية أ خرى اك هن. النموذج

ولك  هذه   Object-orientedنحو الكائ  الموجهزةذج البيانات انمسمعنا ع   مؤخرا

ذج البيانات انم DBMSs بعض ال مثلة م  . اس تددام على نطاق واسع لها النماذج لم نك 

 Jasmineأ و  O2,  ObjectStore هي نحو الكائ  الموجهزة

  اإلىيمك  تقل يمها استنادا اإلى عدد م  المل تددمين 

o  دعم مل تددم واحد في وقت واحدي هوو  واحدالل تددم الم نظام قاعدة بيانات 

o التي تدعم العديد م  المل تددمين في وقت واحدو  المل تددمينمتعددة  النظم 

  توزيع قاعدة بيانات طرق على أ ساس 

 النظم المركيية  .1

  .نظام في موقع واحدال ركيية, يتم تخين  المبيانات ال نظمة قاعدة مع أ  
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 نظام قواعد البيانات الموزعة  .2

 

دارة قواعد البيانات كذلك و  قاعدة البيانات الفعلية في مواقع  هايتم توزيع برمجيات نظم اإ

  .متصلة بواسطة ش بكة الكمبيوتر ةمختلف

 تجانلةالم نظم قواعد البيانات الموزعة  -أ  

دارة قواعد البيانات في مواقع متعددةا يتم و فيه  .اس تددام نفس برمجيات نظم اإ

  .يتم تبادل البيانات بين المواقع المختلفة ويمك  التعامل معها بلهولةو 

 تجانلةالم غير نظم قواعد البيانات الموزعة  -ب
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دارة قواعد البيانات مختلفة في مواقع مختلفةو فيها يتم   .اس تددام برمجيات نظم اإ

  .المختلفة ناك برامج اإضافية لدعم تبادل البيانات بين المواقعه 
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 :Data Modelsنماذج البيانات 

في صورة ملفات يتكون كل منها م  مجموعة م  اللجلات البيانات تخين كما أ وضحنا سابقا, أ ن 

Records  وكل سجل يتكون م  مجموعة م  الحقولFields  د دتحو داخل الملفات نظم البيانات تُ و

اللهولة والسرعة  نموذج البيانات يحقق. نموذج البيانات يلمىم  خلال ما  بينها فيما العلاقةشكل 

 في عمليات تشغيل البيانات واسترجاعها.

 نماذج البيانات:أنواع 

 في هذا الجيء سوف نقوم بشرح نماذج البيانات ال كثر ش يوعاً 

 النموذج الهرمي .1

حقول البيانات في شكل و  العلاقة بين سجلات فيهتنظم لذي النموذج الهرمي هو هيكل البيانات ا

واهم ما يميز النموذج الهرمي هو قدرته على التعبير ع  العلاقات م  النوع  ,هرمي متعدد المل تويات

 .متعدد اإلىواحد 

 للنموذج الهرمي: الأساسيةالسمات 

 .Rootالشجرة بلجل واحد يلمى الجذر  أ  تبد .1

 .ال بناء Child سجلات فرعية تلمى يتفرع م  اللجل الجذر عدة .2

لا  ل ييشترط أ لا نكون  .3  ال بناءعدد م   أ بولك  يلمح بن نكون لكل واحد  أ باب  اإ

 .المتفرعين عنه

 اإلىيتم الوصول  أ ن اإلىالبحث ع  سجل ما م  جذر الشجرة متتبع الفروع  أ  يبد أ ن .4

 البيان المطلوب.و  اللجل
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 مميزات وعيوب النموذج الهرمي:

 زات:مميال 

 .ال عمالفي منظمات  الاإداريالنظام يتناسب ويتوافق مع طبيعة التنظيم  -1

نشاءالنموذج الهرمي قادر على  -2  العلاقات المتفرعة. اإ

 العيوب: 

متى تم بناء و  حيث يشترط النموذج الهرمي تصميم هيكل العلاقات مقدما, عدم المرونة: -1

جراء النموذج فانه يصعب  تعديلات على هذه العلاقات. اإ

نما ال بناءالنموذج لا يلمح بلعلاقات بين سجلات  -2 يلمح فق  بلعلاقات بين اللجل  اإ

 متعدد. اإلىشكل واحد  تأ خذالتي  وفروعه

 :Network Data Modelالنموذج الشبكي 

ليه بعتباره طريقة مرنة لتمثيل نموذج الش بكيال   علاقاتهاو  البيانات هو نموذج قاعدة بيانات ينظر اإ

على هيكلة البيانات في صورة شجرة م  اللجلات, يحتوي كل  الهرميوذج البيانات نما يعمل نمفبي

الحصول على  اب يتيح لكل سجل  نموذج الش بكيفان ال كثيرة,  ابناءحد وسجلات وا سجلسجل على 

لذلك فان النموذج الش بكي نتميز بأ نه يلمح و متعدد كذلك سجلات ابناءو  متعددة ابسجلات 

ت أ كثر تعقيدا م  النموذج الهرمي فهو يلمح بس تددام العلاقات بين اللجلات بلتعبير ع  علاقا

 متعدد -متعدد م  نوع
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 متعدد:-مزايا النظام متعدد

وهو ما لا يلمح به النموذج  القدرة على التعبير ع  العلاقات م  النوع متعدد لمتعدد .1

 الهرمي.

قامةادر على بأ نه قالش بكي النموذج تميز ن  المرونة: .2 ت بعد علاقات جديدة بين اللجلا اإ

 لهيكل قاعدة البيانات. الانتهاء م  التصميم المبدئي

وذلك  م  طريقة وملار بأ كثرسجل محدد  اإلىبقدرته على الوصول  النموذج الش بكينتميز  .3

 بلبب تعدد وتشابك العلاقات بين اللجلات.

  عيب النموذج الشبكي:

 .البرمجة والصيانةعقيد م  ناحية الت و  الصعوبة

 :)العلاقي( النموذج الجدولي

دارةهياكل قواعد البيانات اس تدداما في برامج نماذج  أ كثرهي  قواعد البيانات, ويمتد اس تددامها  اإ

 .الحاس بات المتوسطة والعملاقة اإلى بلاإضافةالحاس بات الشزصية  اإلى

 للنموذج الجدولي: الأساسيةالسمات 

 البيانات على شكل جداول بل يطة ملطحة ذات بعدن .يتم تنظيم  -1

 تمثل حقول. وأ عمدتهكل صف في الجدول يمثل سجل  -2
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 يل تددم لتحقيق غرضين:رطيسي نكون لكل جدول حقل يلمى مفتاح  أ نيجب  -3

 الرب  بين جداول قاعدة البيانات. -أ  

 .ال خرىع  اللجلات  تميزهبقيمة فريدة كل سجل تميز ذلك ب و  منع التكرار -ب

 العنوان (FK)رقم الرخصة  (FK)رقم السيارة  (PK)رقم الهوية  مالاس

 

 المحركسعة  موديلها (PK)رقم السيارة 

 

 صاحب الرخصة (PK)رقم الرخصة 

 

 (FK)رقم السيارة  نوع المخالفة (PK)رقم المخالفة 

 

  هياكل بياناتها,يوضح الشكل اللابق مثال لقاعدة بيانات تل تددم النموذج الجدولي في تنظيم

 : جداول أ ربعةوتتكون قاعدة البيانات شرطة المرور م  

 رقم الل يارة.هو الحقل  الرطيسي هجدول الل يارات ومفتاح 

 رقم رخصة القيادة.الرطيسي هو الحقل  هجدول رخص القيادة ومفتاح 

 رقم الهوية.الرطيسي هو الحقل  هجدول صاحب الل يارة ومفتاح 

 رقم المخالفة.الرطيسي هو الحقل  هحجدول المخالفات ومفتا 

ويلاحظ انه تم الرب  بين الجداول م  خلال الحقول المشتركة بين الجداول )المفاتيح(, فيمك  مثلا 

بقي معلومات الل يارة وترخيصها  اإلىفي حالة المخالفات المرورية اس تددام رقم الل يارة في التوصل 

 .يادة وجدول صاحب الل يارةم  جدول الل يارات وصاحبها م  جدول رخص الق 

 مزايا النموذج الجدولي:

 .النهائيالمل تددم  م  قبل سهولة الاس تددام .1

الذي  ملم بتفاصيل هيكل البياناتالنهائي المل تددم نكون  أ نليس م  الضروري  .2

 قاعدة البيانات. تل تددمه
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يث يمك  النموذج الجدولي يلمح بلكثير م  المرونة في التشغيل ح  المرونة في التشغيل: .3

ضافة  .النهائيتعديل البيانات بلهولة بواسطة المل تددم  أ وحذف  أ و اإ

تمثل الهيكل الفعلي المل تددم  وأ عمدةفاإن الجداول المكونة م  حقول  تمثيل طبيعي للواقع: .4

 .ال عمالفي تنظيم البيانات في الحياة العملية بشركات ومنظمات 

 .اس تددامهش يوع  .5

 MS-Access ,FoxPro ,Delphiم هذا النوع م  النماذج الجدوليةالبرامج التي تل تدد أ مثلةم  

Dbase ,Oracle 

نلبيا في البحث ع   أ طولوقت  اإلىيعاب على النموذج الجدولي انه يحتاج  عيوب النموذج الجدولي:

 بيان محدد في قاعدة البيانات.
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 العلاقات-مدخل الى نموذج الكيانات 

يمك  تصور قاعدة حيث  قواعد البياناتوصف مجردة ل طريقةهو  العلاقات-نموذج الكيانات

ببعضها البعض ع  ترتب  و  لكل كيان منها صفة او اكثرو  البيانات على انها مجموعة م  الكيانات

تمثل الكيانات والصفات والعلاقات الرابطة العلاقات -في نموذج الكيانات .طريق علاقات رابطة

 بطريقة رسومية بس تددام رموز خاصة.

 :Entityكيان ال

 للكياناتو )جدول قاعدة البيانات العلاقية يمثل كائ (  الكاطناتتمثل فئة م  معلومات هو وحدة 

 )تمثل حقول الجدول في قاعدة البيانات العلاقية خصاطص او صفات الجدول( صفاتاو  خصاطص

عبارة  وهو احتف بم للكيان ما يلمى و  الكيان اسم مفرد.اسم نكون واصطلح على ان تصفها وتخصها, 

 .ع  واحد او اكثر م  خصاطص الكيان

 :attribute الخاصية

)حيث كما علمنا سابقا ان ملفات  كيان وقيمتها هي احد مكونات سجلات البياناتال تصف  صفةهي 

 قواعد البيانات تتكون م  سجلات بيانات(

 :Relationshipالعلاقة الرابطة 

اغلب ال حيان تكون العلاقة الرابطة فعل مضارع او فعل في و هي العلاقة التي ترب  بين الكيانات

 مبني للمجهول.

 هناك ثلاثة أ نواع للعلاقات الرابطة:: انواع العلاقات الرابطة

 .One to Oneواحد  إلىواحد  -1

في وسجل واحد فق  نكون مرتبطا بلجل واحد ال ول  سجل في الكيانوهذا يعني أ ن 

 الثاني. الكيان

 مثال:

 

 
X 

X 

X 

O 

O 

O 

 جواز السفر

 

 شخصال

 

1 1 
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مملوك  سفر نكون  شخص جواز سفر واحد وفي نفس الوقت كل جوازأ ن لكل أ ي

 لشزص واحد.

 :Many to Oneأو  One to Manyواحد  إلىمتعدد أو متعدد  إلىواحد  -2

 الكيان الثاني.في وهذا يعني أ ن سجل في الكيان ال ول نكون مرتبطا بلجل واحد او اكثر 

 مثال:

 

 

 

 

 

 

 

طالب  ملجل بهفي نفس الوقت كل قلم و ق يلجل في قلم واحد فأ ن كل طالب  أ ي

 واحد او اكثر.

 :Many to Manyمتعدد لمتعدد  -3

 الكيان الثانيفي وهذا يعني أ ن سجل في الكيان ال ول نكون مرتبطا بلجل واحد او اكثر 

 الكيان ال ول. في أ ن سجل في الكيان الثاني نكون مرتبطا بلجل واحد او اكثرو 

 مثال:

 

 

 

 

 

 

 

طالب مقرر يلجل لفي نفس الوقت كل و ب يلجل مقرر واحد او اكثرأ ن كل طال أ ي

 واحد او اكثر.

X 

X 

X 

O 

O 

O 

 بالالط مالقس
1 ∞ 

X 

X 

X 

O 

O 

O 

 المقرر بالالط
∞ ∞ 
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 :key المفتاح

 :هي هناك ثلاثة أ نواع للمفاتيحخصاطص الكيان و  اكثر م  أ و واحد يمك  للمفتاح ان نكون

حيث  م  سجلات الكيانوحيدة في كل سجل قيمته تكون  :Primary Keyساسي الأمفتاح ال •

م   سجل أ يفي  فارغة قيمتهلا يمك  أ ن تترك ايضا و سجل أ خر  أ ير في تتكر انها لا 

 سجلات الكيان.

هو خاصية ضم  خصاطص الكيان موجودة  :Foreign Keyاو الاجنبي  المفتاح الخارجي •

 . المرتب  بهكيان ال كمفتاح أ ساسي في 

الاختيارات  يمك  للكيان ان نكون له واحد او اكثر م  :Secondary Key المفتاح الثانوي •

تكون و  لتكون مفتاح اساسي وفي هذه الحالة نختار احد الاختيارات ليكون مفتاح اساسي

 .مفاتيح ثانويةالاختيارات الاخرى 

 جدول الطالب

 

CourseId lastName firstName StudentId 

Mis111 Ahmed Ali 4310211 

Mis123 Mohamed Ahmed 4320231 

Mis234 Hussein Mohamed 4320511 

Mis111 Ahmed Hussein 4321781 

 

 المقررجدول 

 

 

 

 

 

 

CourseName CourseId 

Computer Networks Mis111 

Database systems Mis123 

System Analysis Mis234 

Web Design Mis342 

 ثانويمفتاح  أجنبيمفتاح  ساسيأمفتاح 

 علاقة رابطة

 ساسيأمفتاح 
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 :ملاحظات

 الاساسي  لا يشترط أ ن يتطابق اسم المفتاح الخارجي في الكيان الاول مع المفتاح

 طول الخاصية.و  في الكيان الاخر لك  يشترط تطابقهما في نوع البيانات

   م  الضروري وجود مفتاح أ ساسي ل ي كيان في قاعدة البيانات ولك  ليس م

 الضروري وجود مفتاح خارجي لكل كيان.

  المفتاح الخارجي يل تددم للرب  بين كيانين مختلفين لاس تزراج بيانات ذات صلة

 الكاطنين.م  هذن  

 العلاقات:-نموذج الكياناتل  البنية الهيكلية

 :العلاقات-نموذج الكياناتل  لبنية الهيكليةل مل تويات هناك ثلاثة 

 .الخارجي المل توى .1

 .يفاهيمالمالمل توى  .2

 .اخليالدالمل توى  .3
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 تنل يقفهو يقوم بتغيير  تددمينيقوم المل توي الخارجي بلتفاعل مباشرة مع المل   الخارجي: المستوى

 .وطريقة عرض البيانات القادمة م  المل توى المفاهيمي اإلي تنل يق مأ لوف للمل تددمين

يتم م  خلال هذا و  طريقة العرض المنطقية للبيانات المل توى المفاهيمييعرف  المفاهيمي:المستوى 

رة قواعد البيانات المل توي تعريف نموذج البيانات وكذلك الوظاطف الاساس ية لنظام ادا

كالاس تعلامات. يقوم نظام ادارة قواعد البيانات في هذا المل توى بتغيير طريقة العرض الداخلية 

المل توى المفاهيمي  يعد .للبيانات الى طريقة العرض الخارجية التي تناسب حاجة المل تددم ليراها

 وس يطا يحرر المل تددمين م  التعامل مع المل توى الداخلي

يحدد يتات( حيث ايتعامل المل توى الداخلي مع البيانات في صورتها التزيينية )كب لداخلي:االمستوى 

لي تلك الوساط . و  كذلك طرق نقلها م و  .التزين وساط  البيانات على  تلك تخين فعليا ان  يتم  اإ

 (hardware)بتعبير اخر يمك  القول ان المل توى الداخلي يتعامل مباشرة مع المعدات 

 مستخدم مستخدم مستخدم

 المستوى الخارجي

 المستوى المفاهيمي

اخليالمستوى الد  

Hardware 

 المعدات
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 ERDالعلاقات -الكياناتنموذج 

 :العلاقات-نموذج الكياناتالرموز القياس ية المل تددمة في 

 الرمز المكون

 الكيان
 

 

 العلاقة 

 

 

 (طصاص)الخ الصفات

 

 

 

 

 تصنف الصفات الى: الصفات:

 فات مركبةصفات بل يطة وص 

ونرمي لمقرر . امثلة: رقم الطالب والجنس واسم الا يمك  تجيئتهاهي التي  الصفات البل يطة

 اإلىيمك  تجيئتها فهيي الصفات التي  الصفات المركبةاما للصفة البل يطة بشكل بيضاوي 

. امثلة: الاسم )الاسم ال ول, اسم ال ب, اسم العاطلة( والعنوان )المدينة, صفات ابل 

الحي, الشارع, رقم المنزل( ونرمي للصفة المركبة بشكل بيضاوي ترتب  معه أ شكال بيضاوية 

, يحتوي كل منها على أ سم الصفة الفرعية وترتب  الصفات الفرعية مع الصفة الرطيل ية أ خرى

 بواسطة خ  مل تقيم.

 صفات وحيدة القيم ومتعددة القيم 

 الهيكلهي الصفات التي تحتوي على قيمة واحدة مثل رقم الل يارة ورقم  الصفات وحيدة القيم

الصفات متعددة الصفة البل يطة اما  ونرمي للصفة وحيدة القيمة بشكل بيضاوي مثلها مثل

فهيي الصفات التي تحتوي على قيم متعددة مثل رقم الهاتف, ونرمي للصفة متعددة القيم  القيم

 .ةكل بيضاوي ميدوج الحدود ويحتوي على اسم الصفشب 

 بالالط

 سيدر

 رقم الطالب
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 ونرمي لها بشكل  أ خرىوهي الصفات التي يمك  اش تقاقها م  صفات  صفات مش تقة

 . تاريخ الميلاد –عمر الطالب= التاريخ الحالي  :لامثاسم الصفة. بيضاوي متقطع يحتوي على 

 "الطالبيوضح الصفات المختلفة للكيان " مثال

 

 :اتملاحظ

 ففي المثال  مجموعة القيم لهذه الصفة. بهيقصد , و مجال الصفةنحدد يجب أ ن  لكل صفة

. ويمك  تحديد العمر, الاسم, الرقم الجامعي له صفات مثل الطالبكيان نجد ان اللابق 

 المجال لكل صفة م  هذه الصفات كما يلي: 

o  خانات رقمية 8: يجب ان لا نييد ع  الرقم الجامعيصفة 

o  حرف كحد اقصى  30حروف الي  3: مكون م  الاسمصفة 

o  س نة 35س نة او لا نييد ع   18: ان لا يقل ع  العمرصفة 

  لا يمك  ان و ة مميزة لها قيم لا تتكررهو صفو  اساسي كيان مفتاحلكل كما اوضحنا سابقا فان

 الرقم الجامعي هو صفةالطالب له مفتاح في المثال اللابق نجد ان كيان  .تترك فارغة

 تحت اسم الصفةمتصل مفرد  بوضع خ ع  بقي صفات الكيان  تميز صفة المفتاح. 

 ليس صفة واحدة كما في المثال و  م  الصفات مجموعة م  فتاحالم  تكوني  الاحيان بعض في

رقم و اسم المشروعالذي له الصفات و  المشروعلنأ خذ مثالا على ذلك كيان و  اللابق

اسم المشروع . وهنا يمك  اعتبار القلم المشرف على المشروعو مكان المشروعو المشروع

 الطالب

 الاب الاسم الاول

 الرقم الجامعي

 رقم الهاتف

 الاسم

 الحي

 العمر

 الشارع

 الميلادتاريخ  

 رقم البيت 

 العنوان

 الجد
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ع ل نه لا يمك  ان نكون هنالك اكثر م  مشرو هي صفات مفتاح المشروع ورقم المشروع

 .كذلك نفس رقم الشروعو  بنفس الاسم

 هذهبين تمثل العلاقة  الارتباطاتم  مجموعة  تتكون م  الكياناتبين مجموعة م   الرابطة ةالعلاق

 .الكيانات

 

 ملاحظات

  واحد م  كل كيان  سجلتوي على يح  كياناتالارتباط الواحد في العلاقة الرابطة بين مجموعة

 .مشارك في العلاقة

 مضارع فعل  أ ماسم نكون الا وهذا لوصف العلاقة بين الكيانات اسم يعطى رابطةلعلاقة الل

 .للمجهولمبني  فعل أ و

 ةالرابطالعلاقة يحتوي على اسم الذي و  عينالمبشكل  الرابطة للعلاقة كما اشرنا سابقا نرمي. 

 تصنف العلاقات الرابطة حلب 

o  العلاقة و  العلاقة الاحاديةالى اربعة انواع هي  في العلاقة ةشاركالم عدد الكيانات

 كيان-العلاقة ذات النونو  العلاقة الثلاثيةو  الثناطية
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o متعدد-متعدد و  متعدد-واحدو  واحد-الى ثلاثة انواع هي واحد درجة العلاقة 

 العلاقات الرابطة انواع يبين الرسم التالي

 

  لدينا اربعة انواع في العلاقة نكون  ةشاركالم تبعا لتصنيف العلاقات حلب عدد الكيانات

 م  العلاقات هي

o  العلاقة الاحادية(Unary Relationship)  وهذه الحالة نبين كيفية ارتباط الكيان مع

 نفله

 كل موظف في الشركة يمك  ان يتزوج موظفة م  الشركة  مثال:

     
      

          

 1

 1 

  .كل موظف يشرف على مجموعة م  الموظفين مثال:

 درجة العلاقة

 تصنف العلاقات الرابطة حسب

ركة في عدد الكيانات المشا

 العلاقة

 احادية
 ثنائية
 ثلاثية

 كيان-ن

 واحد-واحد
 متعدد-واحد
 متعدد-متعدد
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 1

 n 

o  العلاقة الثناطية(Binary Relationship) 

 شركة موقف واحد خاص لل يارته يحدد لكل موظف في مثال:

           

  
    

                    

 1  1

 

 طالب اكثر م   مرشد اكاديمي نرشدكل  مثال:

                   

                    

 n  1

 

o العلاقة الثلاثية (Ternary Relationship) 

  ورد يورد بضاعة الى زبطنهالممثال: 

 رقم المرشد

 يرشد المرشد الاكاديمي
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 1  n

       

 n

 

 بعدد الارتباطات التي يشارك م  خلالها يهتم  درجة العلاقةحلب  اتتصنيف العلاق

تبعا و  .مع سجل او اكثر في كيان اخر ع  طريق العلاقة الرابطةسجل او اكثر في الكيان 

 ات هيلهذا التصنيف نكون لدينا ثلاثة انواع م  العلاق

o 1واحد -علاقة واحد (one-to-one):1  

 
 ملاحظات

  (.1لكل طالب سجل واحد )نوع العلاقة 

  (.1اللجل نكون لطالب واحد )نوع العلاقة 

o متعدد-علاقة واحد (one-to-many) 1:N  

 
 ملاحظات

 .لكل اب  موظف واحد 

 .الموظف قد نكون له عدة ابناء 
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 ملاحظات

 .لكل موظف قلم واحد 

  نكون فيه عدة موظفون.القلم قد 

o  متعدد -متعددعلاقة (many-to-many) M:N  

 
 ملاحظات

 .الطالب قد نكون له عدة مقررات 

 .المقرر يمك  أ ن يلجله عدة طلبة 

 : (Participation Constraints) التشاركقيود 

 اركالتشيوجد نوعان م  قيود و  يتم الحديث ع  هذه القيود في حال وجود كيان مرتب  بكيان اخر

 : هما

  الكلي التشاركقيد (Total Participation constraint)  

م  سجلات الكيان مشاركا في احد ارتباطات العلاقة. يتم كل سجل  نكونفي هذه الحالة 

ع  طريق رسم خ  ميدوج نرب  العلاقات -اناتفي مخط  الكي الكلي التشارك قيدتمثيل 

 بهذه العلاقة.الكيان 

كل قرض يجب ان يعود على الاقل الى زبون واحد. بيئة بنك بن  عندما نتحدث في :مثال

  يمك  توضيح ذلك كما يلي

 
 القرض يعود ون اليب
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 3

 4

 5

 6

 1

 2

 3

 4

 

 كما يلي:  الكلي التشاركقيد  ثلالعلاقات يم -الكياناتوفي مخط  

               

                   

 

          

 

اليبون وهذه مشاركة  الىد كل قرض يجب ان يشارك في علاقة يعو  نرى ففي هذه الحالة

 كلية.

  يئيالج التشاركقيد (Partial Participation Constrain) 

ليس كل سجلات الكيان مشاركا في احد ارتباطات العلاقة. و  في هذه الحالة نكون بعض

الجيئي في مخط   التشاركاي ان بعض اللجلات لا تشارك في العلاقة. يتم تمثيل قيد 

 طريق رسم خ  مفرد نرب  الكيان بهذه العلاقة. العلاقات ع -الكيانات

وبلتالي فاإن بعض اليبئ  لا  اليبون مقترضا.ليس شرطا ان نكون في المثال اللابق 

 بخ  مفرد  التشاركقيد لهذا مثل و  نرتبطون بعلاقة )يعود(

وظف يجب ان يعمل في قلم واحد : في شركة هنالك مجموعة م  الموظفين. كل ممثال

نه لا  مل. وحيث ان كل موظف يعمل في قلمقة بين الموظف والقلم هي يع. العلافق  فاإ

ن   رتب  فينالموظف  كيانيمك  ان نكون هنالك موظف لا يعمل في قلم ما. وبلتالي فاإ

 بخ  ميدوج التشاركلهذا مثل قيد  .كلية علاقة يعمل بعلاقة مشاركة
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الموظفين  كياناتم يدنره موظف ما فاإن بعض او جيء م  مجموعة اما اذا قلنا ان كل قل

 . ليس الكلالقلم ع  طريق العلاقة يدنر و  كيانترتب  ب 

               

                   

 1

        

 1
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 تصنف الكيانات الى: الكيانات:

  ضعيفةكيانات و  قويةكيانات 

تمثل تل تطيع ان ت توي علي صفايح لا  كيان هو( التابع او الغير مل تقل) الضعيف الكيان

معرف له ع  طريق علاقة معرفة لهذا  نرتب  بكيان أ خرهو و  لهذا الكيان امفتاحبمفردها 

تل تطيع بذاتها توي علي صفات يح  فهو ذلك الكيان الذيالكيان القوي  اما الضعيف الكيان

 .لهذا الكيان اتمثل مفتاحان 

على  يعتمد وجوده الذي لكيانالك ذ هو الكيان الضعيف بعبارة اخرى نل تطيع القول بن

 . (كيان قوي) وجود كيان أ خر

 ملاحظات

  المعرفةمع العلاقة  اكلي اشتراكايشترك الكيان الضعيف 

  المفتاح الجيئي يحتوي الكيان الضعيف عادة على مفتاح يلمي(Partial key) 

والذي يتكون م  مجموعة م  الصفات التي تعرف الكيان الضعيف المرتب  بلكيان 

 لمعرف له بطريقة وحيدة.ا

  ةالصفاسم خ  متقطع تحت  مع وضع بيضاويبشكل نرمي له المفتاح الجيئي. 

 المفتاح الجيئي للكيان الضعيفهو مييج م   المفتاح الاساسي للكيان الضعيف 

 .المرتب  به المفتاح الاساسي للكيان القويو

نرتب  مع و  كيان الضعيفيحتوي على اسم ال للكيان الضعيف بمل تطيل داخل مل تطيل  نرمي

ايضا كما يوضح المعين بخ  ميدوج  نرمي للعلاقة المعرفة بشكلو العلاقة المعرفة بخ  ميدوج

 الرسم التالي

 

 

 

العلاقة  كيان قوي كيان ضعيف 
 المعرفة

 مفتاح جزئي مفتاح اساسي
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لو فرضنا أ نه في مؤسلة ما تلجل بيانات لل شداص التابعين لمنلوبيها مثل ال بناء  :مثال

 نرتب  وجوده بوجود الموظف. واليوجة والوالدن . في هذه الحالة نكون التابع كيانا

في المثال التالي نفرض أ ن مؤسلة ما تلجل بيانات لل شداص التابعين لمنلوبيها مثل 

ال بناء واليوجة والوالدن . في هذه الحالة نكون التابع كيانا نرتب  وجوده بوجود الموظف أ ي 

 يمثل التابع م  خلال كيان ضعيف.

 العلاقات التالي-في نموذج الكيانات

  حيث تمثل حيث أ نه لا يحتوى على مفتاح لذاته ) اضعيف كيانا “اب ”يمثل الكيان

 يمك  ان يتكرر لموظف أ خر الذيو  “اب ”للكيان  المفتاح الجيئي “الاسم ”الصفة 

 لك  لا يتكرر لنفس الموظف(.و 

  اب ”هي العلاقة المعرفة للكيان الضعيف “ يعول”العلاقة.“ 

  اب ”عرف للكيان الضعيف هو الكيان الم“ موظف”الكيان.“ 

  يعول”مع العلاقة  اكلي يشترك اشتراكا“ اب ”الكيان الضعيف.“ 

 

 التعميم 

كيان عام ليشمل مجموعة م  الكيانات التي تشترك في في بعض الحالات نحتاج الى تعريف 

ما لكل منها صفات اضافية اخرى. نتيجة لهذا التعميم نكون لدينا و  مجموعة م  الصفات

  .الرطيسيالكيان و الفرعيةلكيانات بيلمى 

 )ISA )is aالكيان الرطيسي بعلاقة و  ةالفرعي تالعلاقة بين الكيانايشار الى  ملاحظة

يحمل جميع حيث الكيان الرطيسي هو أ ي ان الكيان الفرعي بل صل نكون نكون بمعني 

 يان الفرعينرمي للعلاقة بين بين الك و  له ما يخصه م  الصفات الاضافيةنكون و  صفاته
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 جهزةقاعدته و  الكيان الرطيسي جهزةالذي نكون راسه و ISAبمثلث  الكيان الرطيسيو 

 الكيانات الفرعية

 :البنكية هما نوعين م  الحلابتكيانان ل نفترض أ ن  مثال:

o مبلغ اللحب على و الرصيدو رقم الحلابهي  اتصف لهو حلاب جاري

 .(أ كثر م  الرصيد المتوفر بالغيمك  للعميل م  سحبه الم  ما قيمة) المكشوف

o سعر الفاطدةو الرصيدو رقم الحلابصفات هي له و حلاب توفير. 

بلتالي يمك  التعميم م  خلال أ نشاء كيان رطيسي نلميه و هناك اوجه ش به في صفات الكيانين

نكون له و  الرصيد ويصبح كيان حلاب جاري كيانا فرعياو  الحلاب له صفات رقم الحلاب

 كيانا فرعيا حلاب توفيربلمثل يصبح كيان و مبلغ اللحب على المكشوفصفه اضافية هي 

 سعر الفاطدةنكون له صفه اضافية هي و 

 بعدهو  قبل التعميم حلاب توفيرو حلاب جاري توضح الصورتان التاليتان الكيانان

 قبل التعميم

 

 

 التعميمبعد 

 

 

 

 

 

 

 

 حساب جاري

مبلغ السحب على  رقم الحساب الرصيد
 المكشوف

 حساب توفير

 سعر الفائدة م الحسابرق الرصيد

 حساب جاري

مبلغ السحب على 
 المكشوف

 حساب توفير

 سعر الفائدة

 الحساب

 رقم الحساب الرصيد

ISA 
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والمتعلق بقاعدة البيانات لبنك ما ( Diagram-ER)العلاقات -مخط  الكياناتارسم  :1 مثال

 : متطلباته كما يلي والذي

  البنك بمعلومات م  هؤلاء اليبئ  وتشمل رقم الهوية  يحتفظو  يوجد للبنك زبئ

 فرد واسمه وعنوانه توهو رقم م 

  يمك  لليبون ان نكون له اكثر م  حلاب حيث تشمل معلومات الحلاب رقمه

 والرصيد والنوع. متفردوهو 

   لليبون ان يحصل على اكثر م  قرض وتشمل المعلومات ع  القرض رقمه يمك

 عه وقيمته و ون متفردوهو 

   م  زبون ان يشتركوا في قرض واحد ل كثريمك. 

 .يمك  ل كثر م  زبون ان يشتركوا في حلاب واحد 

 لا يشترط الحصول على القرض ان نكون لليبون حلاب في البنك. 

 قرض يحصل اليبون على اي لا يشترط لعمل حلاب بلبنك ان. 

 التالي: نحددالعلاقات -مخط  الكياناتعمل ل

 : وهي الكياناتاولا 

 الاسم ,اليبون المفتاح الاساسي للكيانويمثل  اليبونرقم )وله الصفات  اليبون, 

 (العنوان

 الحلاب المفتاح الاساسي للكيانويمثل  الحلاب رقم) وله الصفات الحلاب, 

 (النوع ,الرصيد

 (القيمة ,النوع ,القرض المفتاح الاساسي للكيانيمثل و  الرقم) له الصفاتو القرض 

 الكيانات:ثانيا نحدد العلاقة بين 

  نكون له اكثر م  حلاب اليبون) متعدد-متعددم  النوع  يمتلكعلاقة 

 (الحلاب يمك  ان نكون ل كثر م  زبونو 
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  اكثر ل على يحصان ليبون يمك  ل) متعدد-متعددم  النوع على  يحصلعلاقة

 (في قرض واحد يمك  ل كثر م  زبون ان يشتركو  قرضم  

 :المشاركة قيودثالثا نحدد 

  لان كل حلاب يجب ان يمتلكه هي مشاركة كلية  في العلاقة يمتلكالحلاب  كيان مشاركة

 زبون.

  ل نه لا يمك  ان نكون هنالك قرض هي مشاركة كلية  في العلاقة يحصلالقرض  كيان مشاركة

 زبون. بدون 

 :وبلتالي فاإن التمثيل للمزط  س يكون كالتالي

                 

                              

 n  m

    

 N

   

 M

     

     

      

     

 

 العنوان
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( والمتعلق بشركة تعمل في عدد Diagram-ERالعلاقات )-ارسم مخط  الكيانات :2مثال 

 م  المشاريع يعمل بها الموظفون وخلال عمليه تحليل النظام وجدنا النقاط التالية:

  رقم القلم وهو  وكل قلم له البيانات التالية: م  الاقلامالشركة مكونة م  عدد

 موقع القلم  ,اسم القلم ,متفردرقم 

  متفردرقم الموظف وهو رقم وكل موظف له البيانات التالية: هنالك موظفين, 

 وظيفته ,راتبه ,عنوانه ,اسمه

 لقلم واحد فق  وكل قلم يوجد به اكثر م  موظف الموظف يتبع.  

  اسم  ,متفردوهو رقم  رقم المشروعكل مشروع له البيانات التالية: و هنالك مشاريع

 موقع المشروع ,المشروع

 كل مشروع له قلم معين يدنره وقد يدنر القلم اكثر م  مشروع. 

 يعمل في المشروع اكثر م  موظف وقد يعمل الموظف في اكثر م  مشروع. 

 كل موظف له عدد ساعات عمل في الاس بوع في كل مشروع. 

 العلاقات نحدد التالي:-مخط  الكيانات لعمل

 اولا الكيانات وهي: 

 الاسمالقلم,  المفتاح الاساسي للكيانيمثل و  رقم القلمله الصفات )و القلم ,

 (القلمموقع 

 الموظف,  المفتاح الاساسي للكيانيمثل و  رقم الموظفله الصفات )و الموظف

 (الوظيفة, الراتب, عنوان, الاسم

 المشروع,  المفتاح الاساسي للكيانيمثل و  المشروع رقم) له الصفاتو المشروع

 (المشروع موقع, الاسم

 ثانيا نحدد العلاقة بين الكيانات:

 حيث  متعدد(-)وهي م  نوع واحد الى وهي علاقة بين الموظف والقلم ينتمي

 ان القلم به اكثر م  موظف 
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 ان حيث متعدد( -)وهي م  نوع واحدوهي علاقة القلم والمشروع  يدنر

 قلم واحد  بواسطة ر الاامشروع او اكثر ولك  المشروع لا يد القلم يدنر

 حيث متعدد( -)وهي م  نوع متعددوهي علاقة بين الموظف والمشروع  يعمل

وهذه  ان الموظف يعمل في اكثر م  مشروع والمشروع يعمل به اكثر م  موظف

  صفة عدد ساعات العمل العلاقة لها

 كة:ثالثا نحدد قيود المشار 

 يدنره قلم معين مشروعلان كل  يدنرهي مشاركة كلية في العلاقة  المشروع مشاركة كيان. 

  يعمل به مجموعة م   كل مشروعل ن  يعملهي مشاركة كلية في العلاقة المشروع  كيانمشاركة

 . الموظفين

 موظف يجب ان ينتمي الى لان كل  ينتمي الىهي مشاركة كلية في العلاقة  الموظفكيان  مشاركة

 .قلم

  كل قلم به مجموعة م  ل ن  ينتمي الىهي مشاركة كلية في العلاقة  القلممشاركة كيان

 . الموظفين

 وبلتالي فاإن التمثيل للمزط  س يكون كالتالي:
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 1

        

 1

       

    

 1

 N

    

 N

 M

           
                

            

     

      

       

 

 

 :1حالة دراسية 

رقم  التي تتمثل فيو  لباطكل زين  بيانات نهتم فيها بتالتي و  لقاعدة بيانات الكلية ERDصمم 

الفصل هي المقررات التي يلجلها الطالب وبيانات و  هوتخصص هوعنوان هامعي واسمالطالب الج

كذلك نهتم بتلجيل  الدراسي والعام الدراسي الذي يلجل فيه المقرر ونتيجة اختباره في كل مقرر.

والقلم الذي يعمل فيه والمقررات  هوهاتف هواسم هرقمالتي تتمثل في و  هيئة التدريسو ضعبيانات 

كل ذلك مع  .ماالتي يدرسها والفصل الدراسي والعام الدراسي اللذان تم تدريس كل مقرر دارسي فيه

 واسم كل مقرر دراسي وعدد اللاعات المعتمدة. رقمتلجيل 

صفاتها و العلاقات نل تزرج م  شرح الحالة اللابق بيانات الكيانات و -لرسم نموذج الكيانات

وصفاته نوعه المفتاح الاساسي لكل كيان و كذلك العلاقات بين الكيانات مع وصف كل منها وتحديد 

 ثم نكتب تلك البيانات في جداول كما يلي: ان وجدت

 الكيانات وصفاتها و المفتاح الاساسي لكل كيان  -أ  

 ينتمي الى
n 

 عدد ساعات العمل

 موقع القسم
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 المفتاح الاساسي الصفات الكيان

 نالعنوا –سمالا - الرقم الجامعي الطلاب

 التزصص –

 الرقم الجامعي

 رقم ال القلم - الهاتف -سمالا-الرقم هيئة التدريس اعضاء

 اسم المقرر - رقم المقرر اتالمقرر

 عدد اللاعات 

 رقم المقرر

 وصفاتها ان وجدتالعلاقات بين الكيانات مع وصف كل منها و تحديد نوعها  -ب

 الصفات النوع الوصف العلاقة

 الفصل الدراسي M : N راتالمقر  ب و كيانالطلاان بين كي ترب علاقة  يلجل

-العام الدراسي

 النتيجة

هيئة التدريس و كيان اعضاء بين كيان  ترب علاقة  يدرس

 راتالمقر 

M : N الفصل الدراسي- 

 العام الدراسي

 بقينالعلاقات بلاس تعانة بلمعلومات الموجودة بلجدولين اللا-الخطوة التالية هي رسم نموذج الكيانات
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 :2حالة دراسية

 مش تملا على ,في احد الملتشفياتوال طباء المعالجون اللازم لتمثيل بيانات المرضى  ERDارسم 

بها واسم ورقم الدواء  ال سرةورقم الغرفة المقيم بها ورقم تليفون الغرفة وعدد  واسمهرقم المريض  بيانات

وتاريخ دخول المريض  وتخصصه وتليفونه واسمهوكذلك رقم الطبيب للمريض وكمية الدواء المنصرف 

 للتنويم.الغرفة 

العلاقات نل تزرج م  شرح الحالة اللابق بيانات الكيانات وصفاتها و -لرسم نموذج الكيانات

وصفاته  نوعهالمفتاح الاساسي لكل كيان و كذلك العلاقات بين الكيانات مع وصف كل منها وتحديد 

 جدت ثم نكتب تلك البيانات في جداول كما يلي:ان و 

 الكيانات وصفاتها و المفتاح الاساسي لكل كيان  -أ  

 المفتاح الاساسي الصفات الكيان

 رقم المريض المريض

 اسم المريض

 رقم المريض

 رقم الطبيب الطبيب

 اسم الطبيب

 تليفون الطبيب

 تخصص الطبيب

 رقم الطبيب

 رقم الدواء الدواء

 اسم الدواء

 رقم الدواء

 رقم الغرفة الغرفة

 تليفون الغرفة

 عدد ال سرة

 رقم الغرفة

 العلاقات بين الكيانات مع وصف كل منها و تحديد نوعها وصفاتها ان وجدت -ب

 الصفات النوع الوصف العلاقة

 لا يوجد M : N بين كيان المريض و كيان الطبيب ترب علاقة  يعالج
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 تاريخ التنويم N : 1 المريضو كيان فة الغر بين كيان  ترب علاقة  ينام في

 كمية الدواء M : N بين كيان المريض و كيان الدواء ترب علاقة  يصرف
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العلاقات بلاس تعانة بلمعلومات الموجودة بلجدولين -الخطوة التالية هي رسم نموذج الكيانات

اللابقين

 

تليفو
ن 
الطبي
تخص ب

 ص

الطبي

 ب

M
 M
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 :3 حالة دراسية

ظيفة وجهزة عمل وو رقم واسم  وهيبيانات المل تعير  تحفظزم لقاعدة بيانات لمكتبة اللا ERDارسم 

وتاريخ ميلاده وكذلك بيانات الكتاب كرقم وعنوان ودار النشر وس نة النشر وعدد  المل تعير

و البيانات الخاصة  للمؤلف سم وعنوان البريد الالكترونيكاصفحات الكتاب وكذلك بيانات المؤلفين 

 .المل تعير لكتاب معين مثل نوع الاس تعارة ومدة الاس تعارة وتاريخهابس تعارة 

العلاقات نل تزرج م  شرح الحالة اللابق بيانات الكيانات وصفاتها و -لرسم نموذج الكيانات

المفتاح الاساسي لكل كيان و كذلك العلاقات بين الكيانات مع وصف كل منها وتحديد نوعه وصفاته 

 بيانات في جداول كما يلي:ان وجدت ثم نكتب تلك ال 

 الكيانات وصفاتها و المفتاح الاساسي لكل كيان  -أ  

 المفتاح الاساسي الصفات الكيان

اسم المل تعير  –رقم المل تعير  المل تعير

جهزة  –وظيفة المل تعير  –

 هتاريخ ميلاد –عمله

 رقم المل تعير

عنوان الكتاب  –رقم الكتاب  الكتاب

س نة النشر  –دار النشر  –

 صفحات ال عدد –

 رقم الكتاب

 اسم المؤلف البريد الالكتروني–اسم المؤلف  المؤلف

 العلاقات بين الكيانات مع وصف كل منها و تحديد نوعها وصفاتها ان وجدت -ب

 الصفات النوع الوصف العلاقة

 نوع الاس تعارة M : N الكتابو كيان المل تعير بين كيان  ترب علاقة  يل تعير

 مدة الاس تعارة

 الاس تعارةتاريخ 

 لا يوجد M : N الكتابو كيان  المؤلفبين كيان  ترب علاقة  يؤلف

بلجدولين اللابقين العلاقات بلاس تعانة بلمعلومات الموجودة-الخطوة التالية هي رسم نموذج الكيانات  
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 :4 حالة دراسية

ر الشراء الذي نرسله العميل وينصب نات الخاصة بأ مللازم لقاعدة بيانات لتزين  البيا EDRارسم 

برقم العميل واسم العميل وعنوان العميل وأ رقام أ وامر  على البيانات الخاصة في هذه العمليةالاهتمام 

وكذلك الكمية  لصنفل الجهة المصنعة الشراء وتاريخ صدورها ورقم كل صنف واسمه وسعره و 

 .كل صنف المطلوبة م  العميل في أ مر الشراء م 

العلاقات نل تزرج م  شرح الحالة اللابق بيانات الكيانات وصفاتها و -لرسم نموذج الكيانات

المفتاح الاساسي لكل كيان و كذلك العلاقات بين الكيانات مع وصف كل منها وتحديد نوعه وصفاته 

 ان وجدت ثم نكتب تلك البيانات في جداول كما يلي:

 ساسي لكل كيان الكيانات وصفاتها و المفتاح الا -أ  

 المفتاح الاساسي الصفات الكيان

 مر ال  رقم  أ مر الشراء

 تاريخ صدوره

 ال مررقم 

 رقم العميل العميل

 اسم العميل

 عنوان العميل

 رقم العميل

 رقم الصنف الصنف

 اسم الصنف

 سعر الصنف

 المصنع

 رقم الصنف

 ا ان وجدتالعلاقات بين الكيانات مع وصف كل منها و تحديد نوعها وصفاته -ب

 الصفات النوع الوصف العلاقة

 لا يوجد N : 1 أ مر الشراءو كيان العميل بين كيان  ترب علاقة  يصدر

 الكمية المطلوبة M : N الصنفو كيان أ مر الشراء بين كيان  ترب علاقة  يش تمل
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لجدولين اللابقينب العلاقات بلاس تعانة بلمعلومات الموجودة-الخطوة التالية هي رسم نموذج الكيانات  

 

M
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 النموذج العلائقي

 :المراحل التالية قواعد البيانات والتي تضمنتالمقدمة ع  مراحل تصميم في تحدثنا 

 تحليل البيانات ومتطلبات ب  والتي قمنا فيها مرحلة التصميم المفاهيمي لقاعدة البيانات

نشاء  المل تددمين والاإجراءات المطلوبة ثم في  متمثلا لقاعدة البيانات يمفاهيم مخط قمنا بإ

 العلاقات.-الكيانات مخط 

 دارة  بدايةحيث يتم  مرحلة التصميم المنطقي لقاعدة البيانات تأ تي بعدها و اختيار نظام اإ

لمل تددم و الحديث هنا في هذه المرحلة سوف ينصب على اDBMS  قواعد البيانات

هذه المرحلة يتم وصف قاعدة البيانات م  خلال ما يلمى  في .قواعد البيانات العلاطقية

 . النموذج العلاطقي

 لقاعدة البيانات مرحلة التصميم المادي ثم تأ تي المرحلة الاخيرة و هي. 

. قي على نطاق كبير بلبب سهولته وبلبب وجود أ ساس رياضي لهطلنموذج العلايتم اس تددام ا

كل تمثل . (Relation) العلاقاتكمجموعة م   بياناتبتمثيل قواعد ال  النموذج العلاطقي يقوم

 كل منها يلمىو الاعمدة. توي على مجموعة م  الصفوف يح  دولبج العلاطقي في النموذج ةعلاق

Tuple تمثل مجموعة صفوف  .ثل مجموعة م  البيانات المترابطةيم  و كل صف(Tuples)  في

له اسم معين او كل عمود في الجدول  .)instance(لد العلاقة لحظة زمنية معينة ما يعرف بج 

 م  القيم. )Domain (و الصفة يجب ان نكون لها مجال )Attribute(صفة 
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 ملاحظات:

 او علاقة م  العالم الحقيقي. ئ في النموذج العلاطقي كل صف يمثل كا 

  يل تددم لفهم معنى البيانات في الصف.  (الجدول)اسم العلاقة 

 المخطط العلائقي

 المخط يحدد و رويلة الاعمدة في الجدول. هو تلعلاقة ( relational schema) علاطقيال المخط 

 . عمودلكل  المجالو (الصفاتالاعمدة )اسماء  و بسم العلاقةلعلاقة  العلاطقي

Customer (ID, IDtype, CName, Address, Phone) 

 يمك  ان تظهر في عمود معين البيانات التي معين م  نوعم  على انه مجموعة القيم  المجاليعرف 

. الطريقة الشاطعة في تحديد المجال هي تحديد نوع البيانات التي تكون )مجموعة القيم لصفة معينة(

 المجال. 

مختلفة. مخط  قاعدة البيانات العلاطقي  بأ سماءقاعدة البيانات العلاطقية هي تجميع لعلاقات  ملاحظة:

 البيانات.هو تجميع لمخططات العلاقات في قاعدة 

 :قاعدة البيانات العلاطقيالشروط الواجب توفرها في العلاقة في نموذج 

  أ و م  مجموعة  صفة واحدةمفتاح. ويمك  أ ن نكون المفتاح لكل علاقة يجب أ ن نكون

  الصفات

 ( غير مهمالصفات) ترتيب الصفوف والاعمدة 

 قيمة مفردة( القيم داخل العلاقة يجب أ ن تكون بل يطة( 

  متشابهين أ ن نكوناصفيين ل لا يجوز 
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 العلائقي المخططالى  العلاقات-اناتالكيمخطط التحويل من 

تحول الكيانات و العلاقات  العلاطقي المخط الى  العلاقات-اناتالكيمخط  التحويل م  عند 

 بلطريقة التالية: العلاطقي العلاقات الى علاقات في  المخط -اناتالكيالموجودة في مخط  الرابطة 

اتبع الخطوات  العلاطقي العلاقات الى علاقة في المخط -اناتالكيفي مخط  تحويل الكيان ل  .1

 :التالية

  العلاقات-اناتالكيفي مخط   اسم الكيان نكون هو نفله العلاطقي في المخط اسم العلاقة. 

 صفات العلاقة تكون هي نفلها صفات الكيان و توضع بين قوسين. 

  و يوضع تحته خ  المفتاح ال ساسي للكياننفله المفتاح الاساسي للعلاقة هو. 

اتبع  العلاطقي العلاقات الى علاقة في المخط -اناتالكيلتحويل العلاقة الرابطة في مخط   .2

 الخطوات التالية:

  اناتالكينكون هو نفله اسم العلاقة الرابطة في مخط   العلاطقي اسم العلاقة في المخط-

 العلاقات.

  نموذج في نفلها صفات العلاقة الرابطة صفات العلاقة تكون هي ERD اإلىبلاإضافة 

 مفتاحي الكيانين الذن  ترب  بينهما العلاقة الرابطة و توضع بين قوسين.

  المفتاح الاساسي للعلاقة نكون احد المفتاحين الاساس يين للكيانين المرتبطين او كلاهما و

اذا كانت الرابطة ففي حال لنوع العلاقة  ه تبعاديوضع تحته خ  وتختلف طريقة تحدي

 م  النوع:العلاقة الرابطة 

 :واحد الى واحد -أ  

-واحد الرابطة م  النوع علاقةللعلاقة الناتجة ع  تحويل ال الاساسي فتاحنكون اختيار الم 

 العلاقة الرابطة. هذه مفتاحي الكيانين الذن  ترب  بينهمام  بين  واحد

 :واحد الى متعدد -ب

 متعدد-لاقة الناتجة ع  تحويل العلاقة الرابطة م  النوع واحدنكون المفتاح الاساسي للع

  في العلاقة." متعددهو المفتاح ال ساسي للكيان ناحية "
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 :متعدد الى متعدد -ت

متعدد -نكون المفتاح الاساسي للعلاقة الناتجة ع  تحويل العلاقة الرابطة م  النوع متعدد

 ترب  بينهما العلاقة الرابطة.  مكون م  المفتاحين ال ساس يين للكيانين الذن

 مثال: 

 العلاطقي المخط الى  العلاقات التالي-اناتالكيحول مخط  

 

 الحل:

 :العلاطقي العلاقات الى علاقة في المخط -اناتالكيتحويل الكيانات في مخط   .1

Customer (ID, IDtype, CName, Address, Phone) 

Account (Acc#, Balance, Currency) 

Bank (Bank#, BName, Baddress, Manger) 

  :العلاطقي العلاقات الى علاقة في المخط -اناتالكيتحويل العلاقات الرابطة في مخط   .2

 Btype, Bdate, moneyولها الصفات هي  متعدد-م  النوع متعددAccess العلاقة  -أ  

تاحا و يمثلان مف  Accountو  Customerبلاإضافة الى المفتاحين الاساسين للكيانين 

 اساس يا للعلاقة و يوضع تحتهما خ  متصل

1 

n 

n m 
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Access (ID, Acc#, Btype, Bdate, money) 

لا تحتوي الا هيي وبلتالي ف صفات  يس لهامتعدد ول -واحدم  النوع  Opened العلاقة -ب

المفتاح  ويمثل Accountو  Bankالمفتاحين الاساسين للكيانين  على صفتين هما

 الاساسي للعلاقة و يوضع تحتهفتاح الم  (Accountالاساسي للكيان ناحية متعدد )

 خ  متصل

Opened (ACC#, Bank#) 

حيث  Openedا للعلاقة اجنبي  لكونها مفتاحا #Bank تم وضع خ  منق  تحت الصفة ملاحظة

 Bank انها مفتاحا اساس يا في الكيان 

 Data base Optimizationتحسين قاعدة البيانات 

 المخط  العلاطقيود مشكلة تكرار البيانات في العلاقات الناش ئة في نلاحظ في المثال اللابق وج

م  خلال تكرار بعض الصفات في بعض الجداول و لتلافي هذا التكرار نقوم بعمل ما يلمي 

ولتحلين قاعدة البيانات تقوم بذلك ع    Data base Optimizationبتحلين قاعدة البيانات 

لمفتاح ال ساسي في علاقة واحدة تضم خصاطص كل منهم طريق دمج العلاقات التي لها نفس ا

 بلاإضافة للمفتاح ال ساسي المشترك.

 مثال: 

 حل  قاعدة البيانات الموضحة م  خلال المخط  العلاطقي في المثال اللابق

 تحلين العلاقات في مثال البنك:

Customer (ID, IDtype, CName, Address, Phone) 

Opened-Account (ACC#, Balance, Currency, Bank#) 

Bank (Bank#, BName, BAdrress, Manger) 

Access (ID, ACC#, Ptype, PDate, Money) 

  لاحظ انه تم دمج العلاقتين ملاحظة:

Account (ACC#, Balance, Currency) ,Opened (ACC#, Bank#) 
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 ضحكما هو مو Opened-Accountفي علاقة واحدة وتم تلميتها بسم جديد هو 

 ملاحظات:

نتبع  العلاطقي العلاقات الى علاقة في المخط -اناتالكيتحويل الكيان الضعيف في مخط  عند  .1

مفتاحا مركبا م  لهذه العلاقة المفتاح الرطيسي  الخطوات اللابقة المتبعة مع الكيانات ولك  نكون

 .الضعيف اناضافة الى المفتاح الجيئي للكي القوي انالمفتاح الرطيسي للكي

 مثال: 

 ثم قم بتحلين هذ المخط  العلاطقي المخط الى  العلاقات التالي-اناتالكيحول مخط  

 

 الحل:

 :العلاطقي العلاقات الى المخط -اناتالكياولا: تحويل مخط  

 :العلاطقي العلاقات الى علاقة في المخط -اناتالكيتحويل الكيانات في مخط   .1

Employees (ID, EName, Salary) 

Department (Dep#, DName, Location) 

Dependent (ID, Name, Relationship, Gender, BDate) 

لانهما يمثلان المفتاح الاساسي للعلاقة  Nameو  IDتحت الصفتان تم وضع خ   :ةملاحظ

Dependent . 
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  :العلاطقي العلاقات الى علاقة في المخط -اناتالكيتحويل العلاقات الرابطة في مخط   .2

بلاإضافة الى   EDate, SDateولها الصفات متعدد-واحدم  النوع  Works in العلاقة -أ  

مفتاحا  IDالصفة  تمثلو  Employeesو  Departmentالمفتاحين الاساسين للكيانين 

 لعلاقة ويوضع تحتها خ  متصلهذه ال اساس يا 

Works in (ID, Dep#, SDate, EDate) 

 ملاحظة:

  Works inا للعلاقةاجنبيا مفتاحا لكونه  #Depتم وضع خ  منق  تحت الصفة

 Department حيث انها مفتاحا اساس يا في الكيان 

متعدد ترب  بين الكيان -هي علاقة ضعيفة م  النوع واحد Responsible العلاقة -ب

ضعيفة لا تمثل في ال  اتعلاقو ال Dependentوالكيان الضعيف  Employeeالقوي 

 المخط  العلاطقي

 لبيانات:: تحلين قاعدة اثانيا

Empworks (ID, EName, Salary, DEP#, SDate, EDate) 

Department (DEP#, DName, Location) 

Dependent (ID, Name, Relationship, Gender, BDate) 

 ملاحظة:

  لاحظ انه تم دمج العلاقتين

Employees (ID, EName, Salary), Works in (ID, DEP#, SDate, Edate) 

 كما هو موضح Empworksة وتم تلميتها بسم جديد هو في علاقة واحد
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في مخط   ISAالفرعية و المتفرعة م  الكيان الرطيسي ع  طريق العلاقة  تعند تحويل الكيانا .2

نتبع الخطوات اللابقة المتبعة مع الكيانات  العلاطقي العلاقات الى علاقة في المخط -اناتالكي

 .الرطيسي انالمفتاح الرطيسي للكي هو اتلاقلهذه العالمفتاح الرطيسي  ولك  نكون

 مثال: 

 ثم قم بتحلين هذ المخط  العلاطقي المخط الى  العلاقات التالي-اناتالكيحول مخط  

 

 الحل:

 :العلاطقي العلاقات الى المخط -اناتالكياولا: تحويل مخط  

 :قيالعلاط العلاقات الى علاقة في المخط -اناتالكيتحويل الكيانات في مخط   .1

Department (DEP#, DName, Location) 

Employee (EMP#, EName, Address, G) 

Faculty (EMP#, Rank) 
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Engineer (EMP#, Specialty) 

Manger (EMP#, SDate) 

  :العلاطقي العلاقات الى علاقة في المخط -اناتالكيتحويل العلاقات الرابطة في مخط   .2

المفتاحين الاساسين  الاصفات  يس لهاعدد ول مت-م  النوع واحد Works in العلاقة -أ  

المفتاح الاساسي للكيان  يمثلو  Employeesو  Departmentللكيانين 

Employees خ  متصل احا اساس يا للعلاقة و يوضع تحتهمفت 

Works in (EMP#, DEP#) 

 ملاحظة:

  Works inا للعلاقةاجنبيلكونها مفتاحا   #DEPتم وضع خ  منق  تحت الصفة

 Department انها مفتاحا اساس يا في الكيان حيث 

 لا تمثل في المخط  العلاطقي ISA العلاقة -ب

 ثانيا: تحلين قاعدة البيانات:

Department (DEP#, DName, Location) 

Empworks (EMP#, EName, Address, G, DEP#) 

Faculty (EMP#, Rank) 

Engineer (EMP#, Specialty) 

Manger (EMP#, SDate) 

 حظة:ملا

 العلاقتينلاحظ انه تم دمج 

Employee (EMP#, EName, Address, G), Works in (EMP#, DEP#) 
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ولم يتم دمج  كما هو موضح Empworksفي علاقة واحدة وتم تلميتها بسم جديد هو 

على الرغم م  انها جميعا لها نفس المفتاح  Engineerو   Engineerو  Faultyالعلاقات 

EMP#  ذا أ ردنا أ ن نلغي التقل يم أ و التزص  هذهدمج العلاقات الثلاثة  ولك  يمك  ص.ياإ

 تطبيع قواعد البيانات 

 مقدمة 

-ج العلاقاتكيفية تصميم قاعدة بيانات ع  طريق رسم نموذ على تعرفنا في المحاضرات اللابقة

ق ثم بعد وصفي للتطبيق او تحليل ملتندات التطبيالتحليل المعلومات الناتجة ع  ال م   الكيانات

قاعدة البيانات ومنه الى علاقات قاعدة ل نموذج علاطقيالى  الكيانات-ج العلاقاتذلك حولنا نموذ

 بيانات محل نة.

هذا الاسلوب نلميه  هنا سنتعلم اسلوب مختلف للحصول على قاعدة البيانات المحل نة مباشرة.

سننظر هنا كل منها ما وخصاطص . بعيدا ع  الكيانات والعلاقات الرابطة بينهتطبيع قواعد البيانات

 علاقة عامةوتلمى  تضم كافة خصاطص او حقول التطبيق الى بيانات تطبيق معين كوحدة واحدة

General Relation  عند اس تددام هذه العلاقة سواء عند اضافة  س تنشأ  ثم نتعلم المشاكل التي

 .البيانات او اس تزراج او تعديل او حذف

 مشاكل قواعد البيانات 

 التاليةتقرنر تقدنرات الطلاب  في علاقة طالب تقدنراتخصاطص وثيقة  اخذنا على سبيل المثال لو

 تقرنر تقدنرات الطلاب 

اسم  رقم الطالب

 الطالب

عنوان 

 الجامعة

اسم  رقم المقرر

 المقرر

عدد اللاعات 

 المعتمدة 

اسم  رقم الاس تاذ

 الاس تاذ

 التقدنر القلم

 A حاسب علي 7 3 خلمد 101حاس الحوية فهد 43201234

 B رياضيات جميل C 4 12 102حاس الحوية فهد 43201234

 +C حاسب راشد C++ 4 2 103حاس الحوية فهد 43201234

 +B حاسب خالد C 4 2 102حاس الفيصلية محمد 43214534

 B حاسب علي DB2 3 7 426حاس الفيصلية محمد 43214534
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تحتوي على انها ان تكتشف تقرنر تقدنرات الطلاب  اللابقةالعلاقة نل تطيع بمجرد النظر الى 

 عديدةالبيانات غير ملائم ويلبب مشاكل  ةاس تددامها في قاعدو بلتالي فان  العديد م  العيوب

  .تحتاج الى تطبيعلذا فهيي 

 م  هذه المشاكل:

 (information is stored redundantly)التكرار في تخين  البيانات  .1

 نجد بيانات كثيرة متكررة وهي:تقرنر تقدنرات الطلاب العلاقة طص خصا اإلىبمجرد النظر 

 لكل مقرر. تلجيلهيتكرر تخيننها مع و التي  بيانات الطالب 

  يتكرر تخيننها مع كل طالب يلجل ذلك المقرر.و التي  قررالمبيانات 

  طالب ما. يلجلهيتكرر تخيننها مع كل مقرر و التي  الاس تاذبيانات 

اس تهلاك حيز التزين  جانب  اإلى تخين  البيانات يلبب مشاكل عديدة فو هذا التكرار في

 هذه وقت القائمين على ادخال مما يضيعادخال البيانات في  فانه يل تهلك ايضا وقت

  .الاجهزية كذلك اس تددام و تهايؤثر على سرعة معالجو البيانات 

  (insertion anomalies)اخطاء الاضافة  .2

فس البيانات في مواضع متعددة حدوث اخطاء اثناء اضافة قد يتلبب تكرار تخين  ن

بيانات جديدة فيتم ادخال هذه البيانات في بعض مواضع التزين  دون المواضع ال خرى 

 :نذكر فيما يلي امثلة م  هذه المشاكلعدم تجانس البيانات و  اإلىعمدا مما يؤدي  سهوا أ و

  دخال بيانات طالب لا تل تطيع لان المقرر  يأ  قرر جديد لم يلجله لمعندما تريد اإ

 لم يلجل به أ ي طالب.

  دخال بيانات جديد لم يقم بعد بلتدريس أ و نرتب  عملة  اس تاذايضا لا يمكنك اإ

 مقررات. أ يبل بحاث العلمية ولا يباشر تدريس 

  دخال بيانات طالب جديد أ و قام مل بقا بحذف نفس الشيء ينطبق على حالة اإ

 مقررات دراس ية. أ ي الفصل الدراسي ولم يلجل بعد

 (deletion anomaly)اخطاء الحذف  .3
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ايضا قد يلبب تكرار تخين  نفس البيانات في مواضع متعددة حدوث اخطاء اثناء حذف 

بيانات معينة فيتم حذف هذه البيانات في بعض مواضع التزين  دون المواضع ال خرى سهوا أ و 

 :يلي امثلة م  هذه المشاكل نذكر فيماعدم تجانس البيانات و  اإلىعمدا مما يؤدي 

  عند حذف بيانات طالب وهو الطالب الوحيد الملجل لمقرر معين يتم حذف

 بيانات هذا المقرر ونفقد بياناته تماما.

  يدرس مقرر معين ويلجله طالب واجد يتم حذف  اس تاذعند حذف بيانات

 بيانات المقرر والطالب ونفقد بياناتهم.

 سوف نكون بلتأ كيد لدينا سجلات  اس تاذ عند حذف سجل طالب أ و مقرر أ و

 أ خرى ربما تترك دون حذف أ و لا نل تطيع حذفها.

  (update anomaly)اخطاء التحديث .4

ايضا م  المشاكل التي قد يلببها التكرار في تخين  البيانات مشكلة حدوث اخطاء اثناء تعديل 

مواضع تخين   تعديلها في قد يتم اس تاذعند تعديل بيانات مقرر او طالب او البيانات فمثلا 

دون المواضع ال خرى سهوا أ و عمدا ونتيجة لذلك تصبح البيانات غير متوافقة أ و غير  معينة

 متجانلة.

 التطبيع و الاعتماد الوظيفي للبيانات 

و التي  تطبيع البياناتكما اسلفنا فانه يمكننا تجنب جميع المشكلات اللابقة م  خلال اجراء عملية 

عملية تفكيك )تحليل / تجيئ( تراكيب البيانات الكبيرة )الموجودة في علاقة واحدة  نهاتعرف على ا

  .( طبقا لاعتماد البيانات على بعضها البعضبل يطةعامة( الى تمثيل بل ي  )عدة علاقات 

 معرفةخلال على بعضها البعض  البياناتول جراء عملية التطبيع يجب اولا معرفة مدى اعتماد 

خاصية او )او ارتباط( اعتماد  على انهالاعتماد الوظيفي يعرف  .لبياناتلتلك اظيفي الاعتماد الو 

الاعتماد  و العلاقةنفس على خاصية او مجموعة اخرى م  خصاطص العلاقة مجموعة م  خصاطص 

تفيد بأ ن وجود  ,العلاقةنفهمها م  معنى او مدلول الخصاطص التي تشكل  ,هو صفةالوظيفي 

 د خصاطص اخرى.خصاطص نرتب  بوجو 

انها تعتمد وظيفيا على  Yيقال للداصية  Rعلاقة الفي  ولتوضيح التعريف اللابق يمكننا القول بنه
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هكذا هذا الاعتماد الوظيفي و نكتب  Yقيمة الخاصية  Xاذا حددت قيمة للداصية  Xالخاصية 

X  Y  كما يوضح الشكل التاليبلرسم يمثل و:- 
 

 

 ( .Xعلي  وظيفيا تعتمد Y) ان (  أ وY تحدد X)ان  و يقال

 :انواع الاعتماد الوظيفيفيما يلي نتعرف على و 

 الكليالاعتماد  .1

 علىوظيفيا تعتمد  Y الخاصيةت اذا كان اكلي اعتمادا X  Y الوظيفي الاعتمادنكون 

عتماد كلي تعتمد ا  Yيقال أ ن و .مفتاحا اساس يا للعلاقةتمثل  X الخاصيةكانت و  X الخاصية

 .  Xعلى

 الاعتماد الجيئي .2

 علىوظيفيا تعتمد  Y الخاصيةت اذا كان جيطيا اعتمادا  X  Yالوظيفي الاعتمادنكون 

  Yيقال أ نو  .جيءا م  المفتاح الاساسي للعلاقةتمثل  X الخاصيةكانت و  X الخاصية

 .  Xعلى جيئيتعتمد اعتماد 

 الاعتماد الانتقالي  .3

 علىوظيفيا تعتمد  Z الخاصيةكانت اذا  انتقاليا دااعتما  X  Zالوظيفي الاعتمادنكون 

تعتمد اعتماد   Zيقال أ نو  .X  الخاصيةعلىوظيفيا تعتمد  Y ت الخاصيةكان و Y الخاصية

 .  Xعلى انتقاليا

 في المثال اللابقعلاقة تقرنر تقدنرات الطلاب  وبلنظر الى في ضوء تعريفنا للاعتماد الوظيفي

 عتمادات الوظيفية التالية:نل تطيع التوصل اإلي الا

  (الطالبرقم ) خاصية على( اسم الطالب وعنوان الجامعة)الخصاطص  عتمدت 

  اسم الاس تاذ  و ورقم الاس تاذعدد اللاعات المعتمدة )اسم المقرر و  الخصاطصتعتمد

 ( رقم المقرر)خاصية على  (و القلم

  ( معا لطالبرقم المقرر و رقم ا) الخاصيتينعلى )التقدنر(  اصيةالخ عتمدت 

  رقم الاس تاذ( خاصية ( علىاسم الاس تاذ و القلمالخصاطص )تعتمد(  

Y X 
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 كما يبين الرسم التالي

 

تقرنر تقدنرات كيفية التعرف على العيوب الموجودة في بيانات علاقة عامة مثل  الى طرقالان نتو

ة و مرحلية وبهذا الاسلوب نل تطيع ان نحصل بطريقة منظم تلك العيوب ازالة يةثم كيف الطلاب 

 كنتيجة لكل مرحلة على شكل تطبيع معين الى ان نصل الى مل توى تطبيع متقدم.

 First Normal Form (1nf) شكل التطبيع الاول

وجود وهو  العلاقات العامةفي اول مراحل التطبيع نبدأ  بلبحث ع  اول واهم عيوب البيانات في 

تطبيع  )او شكل(درجة  نكون في العلاقة العيب ود هذاوجو في حالة  كررةمتبيانات مجموعات 

ازالة المطلوب هنا هو و غير طبيعية او نقول انها  (0NFهي درجة التطبيع صفر )العامة  العلاقة

 عيب تكرار البيانات

 علاقة في المتكررة م  البياناتبفصل خصاطص تلك المجموعة نقوم  مجموعة البيانات المتكررة لاإزالة

 الثانيةو  مجموعة البيانات المتكررةالاولي تحتوي خصاطص  ليصبح لدينا علاقتين جديدتينجديدة 

و  للعلاقة العامة المفتاح الرطيسي اضافة الى خصاطص في العلاقة العامة تحتوي على ما تبقى م 

عان معا بحيث يل تطي) مع خاصية اخرى نختارها م  بين خصاطص العلاقة الجديدةالذي يشكل 

مفتاحا اساس يا للعلاقة ( تعريف كل صف م  صفوف البيانات في العلاقة الجديدة بطريقة فريدة

 الجديدة

بعد ازالة عيب تكرار مجموعات البيانات او عند عدم وجودة تكون درجة التطبيع للعلاقة هي شكل 

يتوقف ذلك  او شكل تطبيع اخر. (3NF) او الثالث (2NF) ( او الثاني1NFالتطبيع الاول )

 وجود بقي العيوب التي سوف نتعرف عليها تباعا م  خلال دراسة اعتماد البيانات.على 

 ةملاحظ
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التعرف على مجموعات فانه يمكننا  بياناتلا تحتوي على تقرنر تقدنرات الطلاب بفرض ان علاقة 

لعنصر الرطيسي بأ ن نجرب بأ نفل نا ادخال سجلات في هذه العلاقة لنفس ا هذه العلاقةالتكرار في 

 .م  عدمهوجود مجموعات تكرار مدى بها وهو هنا الطالب لنحدد 

ننا  تقرنر تقدنرات الطلاب علاقةلو طبقنا هذه المفاهيم على  بمجرد النظر وجود بيانات نلاحظ فاإ

لذا فهذه العلاقة غير طبيعية او م  نوع  الجامعة عنوانو اسم الطالب و رقم الطالب متكررة تضم 

0NF  في علاقة  الجامعة عنوانو اسم الطالب و رقم الطالب بفصل الخصاطص زالة التكرار نقوم ولاإ

 العلاقتين التاليتين:فنحصل على جديدة 

  طالبال .1

 الجامعة عنوان اسم الطالب رقم الطالب 

 ب الالط مقرر .2
 التقدنر قلمال  الاس تاذاسم  رقم الاس تاذ المعتمدة اللاعاتعدد  اسم المقرر رقم المقرر رقم الطالب

تم اختيار الخاصية رقم المقرر لتشكل مع خاصية رقم الطالب  في العلاقة مقرر الطالب ملاحظة

حيث ان الخاصيتان معا تل تطيعان تعريف كل صف م   للعلاقة مقرر الطالبا مركبا رطيل ي مفتاحا

 .بطريقة فريدة صفوف البيانات في العلاقة مقرر الطالب

 2NFاو  1NFكون درجة تطبيع أ ي منهما نك  ان يم و مقرر الطالبطالب العلاقتين اللابقتين ال

وهذا ما س نعرفه عند حيث ان كلاهما اصبح خاليا م  عيب تكرار البيانات او غير ذلك  3NFاو 

 الاخرى   فحصها في الاجياء التالية بحثا ع  عيوب البيانات

 Second Normal Form (2nf) شكل التطبيع الثاني

 تطبيعال حل اثاني مر في ف .اعتماد البيانات على بعضها البعض نهتم بدراسةالتطبيع الباقية في مراحل 

ع  ثاني عيب م  عيوب البيانات وهو الاعتماد جميع العلاقات الموجودة لدينا  في نبدأ  بلبحث

شكل  وتطبيعها ه شكل درجة اوتكون  ما فاإن وجدنا اعتمادا جيطيا في علاقة الجيئي للبيانات

المطلوب هنا في هذه الحالة هو ازالة مشكلة و  1NF الاولىاو درجة التطبيع  تطبيع الاولال 

 الاعتماد الجيئي في البيانات.
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د عدم وجوده في الاساس تكون درجة التطبيع نبعد ازالة عيب الاعتماد الجيئي للبيانات او ع 

 او شكل تطبيع اخر3NF او حتى شكل التطبيع الثالث  2NFللعلاقة هي شكل التطبيع الثاني 

حيث  نعود الى مثالنا اللابق ويتوقف ذلك على  وجود بقي العيوب التي سوف نتعرف عليها تباعا.

 :نجد ان

وظيفيا وهما يعتمدان  الجامعة عنوانو اسم الطالبصاطص الخ لها الطالبالعلاقة الاولى  .1

لتالي نكون هذا الاعتماد و ب (الاساسي للعلاقة الطالب المفتاح) رقم الطالب الخاصية على

تخلو م  مشكلة الاعتماد الجيئي لذا فهيي م  درجة التطبيع  فهذه العلاقةاذا  .اعتمادا كليا

2NF   3اوNF  او غير ذلك 

رقم ) الخاصيةلعدم اعتماد  ايضا وذلك مشكلة الاعتماد الانتقالي غير موجودة ملاحظة

 3NF( درجة تطبيعها الطالبلاقة )فان الع يهبناء عل و  على أ ي خاصية اخرى الطالب(

  1وتأ خذ هذه العلاقة الرقم   Normalizedعلاقة طبيعية او اونطلق عليها مجاز 

الاساسي  المفتاح علىوظيفيا تعتمد  التقدنر خاصية ان( فنجد مقرر الطالبعلاقة )في اما  .2

بينما تماد كلي وهذا الاعتماد هو اع رقم المقررو رقم الطالب الخاصتين المركب م  و  للعلاقة

 هي احد الخصاطص المكونة للمفتاح )و رقم المقررالخاصية على  تعتمد بقي الخصاطص

مشكلة  ولاإزالةوهذا الاعتماد هو اعتماد جيئي  ( مقرر الطالبركب للعلاقة الم الاساسي

في علاقة م  خصاطص  اعتمد عليهي مع ما  رقم المقررالخاصية الاعتماد الجيئي تلك نفصل 

نحصل م  العلاقة و بلتالي  ذه العلاقةمفتاحا له رقم المقررالخاصية  ن فيهاوتك جديدة

 ( على العلاقتين التاليتين:مقرر الطالب)

 قرر تقدنر الم .1

 التقدنر رقم المقرر رقم الطالب

 المقرر  اس تاذ .2

 القلم اسم الاس تاذ رقم الاس تاذ المعتمدة لاعاتال عدد  اسم المقرر  رقم المقرر
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او غير ذلك على   3NFاو  2NFيمك  ان تكون درجة تطبيع كل منهمااللابقتين قتين علافي ال

 حلب وجود مشكلة الاعتماد الانتقالي في أ ي منهما م  عدمه 

 Third Normal Form (3nf) شكل التطبيع الثالث

جدنا ان و ف نهتم بلبحث ع  مشكلة تواجد الاعتماد الانتقاليفي هذه المرحلة م  مراحل التطبيع 

و نكون  (2NF) الثانيةالدرجة في علاقة ما فاإن شكل تطبيعها او درجة تطبيعها هي  انتقاليااعتماد 

 ازالة عيب الاعتماد الانتقالي  والمطلوب هنا ه

 التطبيععدم وجوده اصلا تكون درجة  في حالبعد ازالة عيب الاعتماد الانتقالي للبيانات او 

يتوقف ذلك على و او شكل تطبيع اخر اعلى م  ذلك  3NFللعلاقة هي شكل التطبيع الثالث 

  3NFنطلق مجازا على العلاقة التي درجة تطبيعهاو وجود بقي العيوب التي سوف نتعرف عليها تباعا 

 Normalizedعلاقة طبيعية 

 :نجد ان اللابقالى مثالنا  بلعودة

 رقم المقررو  رقم الطالب الخاصيتينعلى  التقدنرتعتمد الخاصية  الطالب تقدنرفي العلاقة  .1

 تقدنركمفتاح دون اعتماد للمفتاح على خاصية اخرى لذلك فان درجة تطبيع العلاقة )

  2الرقم  هذه العلاقة او طبيعية وتأ خذ 3NF( هي الطالب

رقم ) خاصية ( علىاسم الاس تاذو  القلمالخاصتين )فتعتمد فيها ( المقرر اس تاذاما العلاقة ) .2

أ ي ان العلاقة تحتوي  رقم المقررعلى الخاصية  رقم الاس تاذية خاص ا تعتمد فيهو ( الاس تاذ

مع ما م  الخصاطص لاإزالة مشكلة الاعتماد الانتقالي نفصل كل مجموعة و  انتقالي اعتمادعلى 

 فنحصل على العلاقتين التاليتين:م  خصاطص ترتب  به او تعتمد عليه 

 س تاذالا .1

 القلم اسم الاس تاذ  رقم الاس تاذ

 ررالمق .2

 رقم الاس تاذ المعتمدة لاعاتال عدد  اسم المقرر رقم المقرر
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بعد هذه المراحل الثلاث حصلنا على علاقات طبيعية لقاعدة البيانات لا تتضم  مشاكل البيانات 

رقم  ان تحتاج الى أ ي تحلينات )ونلاحظ نهاطية و لا هذهقاعدة البيانات و  التي ذكرناها فيما س بق

 :على اربعة علاقات هيقاعدة البيانات هذه و تحتوي ( فتاح خارجيم  الاس تاذ

 طالبال .1

 عنوان الجامعة اسم الطالب رقم الطالب 

  تقدنر المقرر .2

 التقدنر رقم المقرر رقم الطالب

 س تاذالا .3

 القلم اسم الاس تاذ  رقم الاس تاذ

 المقرر .4

 رقم الاس تاذ المعتمدة لاعاتال عدد  اسم المقرر رقم المقرر

 م  قاعدة البيانات التي اس تدلصناها بس تددام التطبيع العلاقات الاربعة التالية:بناء عليه تتض

 (عنوان الجامعة ,اسم الطالب ,رقم الطالب) طالبال .1

 (التقدنر ,رقم المقرر, رقم الطالب) تقدنر المقرر .2

 (القلم ,اسم الاس تاذ, رقم الاس تاذ) الاس تاذ .3

(رقم الاس تاذ, المعتمدة لاعاتعدد ال  ,اسم المقرر, رقم المقرر) المقرر .4
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 : تطبيق توريد وتصنيع المنتجات:2مثال

 تقرنر العميل

 رقم العميل اسم العميل عنوان العميل تليفون العميل رقم الصنف الوصف السعر الكمية المصنع المنتج

 غير طبيعية.انها  أ ي0NF  العلاق اللابقة هي نظرا لوجود تكرار في البيانات فاإن درجة التطبيع

زالة المجموعات المتكررة:  أ ولا: اإ

 اسم العميل وعنوان العميلو رقم العميلنجد أ ن الخصاطص  تقرنر العميلالعلاقة  اإلىبمجرد النظر 

زالتها هاتف العميل و وفصلها في علاقة منفصلة مع م  العلاقة العامة تشكل مجموعة تكرار يجب اإ

و  العميلمما ينتج العلاقتين  طص العلاقة.مع بقي خصا رقم العميل الاحتفاظ بلمفتاح ال ساسي

-الصنف للعلاقة رقم العميل و رقم الصنف مفتاحا اساس ياو تكون كلا الخاصيتين  العميل-الصنف

 العميل

العميل-الصنف  العميل 
لتليفون العمي رقم العميل رقم الصنف الوصف السعر الكمية المصنع المنتج  رقم العميل اسم العميل عنوان العميل 

زالة مشكلة الاعتماد الجيئي:  ثانيا: اإ

تعتمد  تليفون العميلوعنوان العميل واسم العميل نجد أ ن الخصاطص  العميلالعلاقة  اإلىالآن بلنظر 

 2NFن درجة تطبيعها ربما تكون جيئي ل  لذلك لا يوجد اعتماد  رقم العميلعلى الخاصية  اعتماد كلي

 .3NF أ و

رقم و رقم العميلالخصاطص تعتمد على  الكميةخاصية نجد أ ن  يلالعم -الصنفالعلاقة  اإلىبلنظر 

 صاطصالخ و هذا الاعتماد هو اعتماد كلي اما العميل-الصنفو اللذان يمثلان مفتاحا للعلاقة  الصنف

ذا يوجد مشكلة اعتماد رقم الصنف فق  على الخاصيةتعتمد ف المصنع المنتج و الوصفو اللعر , اإ

علاقتين  )مفاتيحها( فنحصل علىم  خصاطصوعة مع ما تعتمد عليه جيئي يجب حلها بفصل كل مجم

 المصنع المنتج للصنفو  هما الصنفجديدتين 

 العميل الصنف المصنع المنتج للصنف
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جالمصنع المنت يلتليفون العم رقم العميل رقم الصنف الكمية رقم الصنف الوصف السعر   رقم العميل اسم العميل عنوان العميل 

ز   الة مشكلة الاعتماد الانتقالي:ثالثا: اإ

اعتماد انتقالي  أ ياعتماد انتقالي لا يمك  العثور على  أ يبحث ع  وجود ة لل بفحص العلاقات الثلاث

 وتشكل علاقة طبيعية لقاعدة البيانات. 3NFلذلك فاإن العلاقات درجة تطبيعها م  الدرجة الثالثة 

 بس تددام التطبيع العلاقات الثلاثة التالية: بناء عليه تتضم  قاعدة البيانات التي اس تدلصناها

 (تليفون العميل ,عنوان العميل ,اسم العميل ,رقم العميل) العميل .1

 )الكمية ,رقم الصنف, رقم العميل) فالصن .2

 (المصنع المنتج ,اللعر ,الوصف ,قم الصنفر) المصنع المنتج للصنف .3

 : تطبيق تصنيع ال صناف:3 مثال

 المصنع المنتج للصنف

 رقم الصنف الوصف السعر الكمية الموردة اسم المصنع وان المصنععن

ثم قم بلخطوات ها درجة تطبيع  أ ولاحدد اذا علمت ان العلاقة اللابقة خالية م  مجموعات التكرار 

 اللازمة لتصبح العلاقة طبيعية.

 :درجة تطبيع العلاقة: أ ولا

تكررة لذلك فاإن درجة التطبيع ربما مجموعات م  تحتوى علىلا  المصنع المنتج للصنفالعلاقة 

 .3NFاو  2NF او 1NFتكون

 ثانيا: مشكلة الاعتماد الجيئي:

 كلا الخاصيتين تعتمد على الكمية الموردةالخاصية  أ ننجد  المصنع المنتج للصنفبلبحث في العلاقة 

و  تج للصنفالمصنع المن  و اللذان يشكلان معا مفتاحا اساس يا للعلاقة المصنع المنتجو رقم الصنف

 تعتمدف عنوان المصنع والمصنع  اسم و اللعرو الوصف هذا الاعتماد هو اعتماد كلي اما الخصاطص

ذا, رقم الصنفالخاصية على  فق  زالتهايجب  جيئييوجد مشكلة اعتماد  اإ ع  طريق فصل كل  اإ

و  نتج للصنفالمصنع الم مما يؤدي الى العلاقتين  ا()مفاتيحه م  خصاطص مجموعة على ما تعتمد علية

 .الصنف المنتج

 المصنع المنتج للصنف الصنف المنتج
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 رقم الصنف اسم المصنع الكمية الموردة رقم الصنف الوصف السعر اسم المصنع عنوان المصنع

زالة الاعتماد الانتقالي:  ثالثا: اإ

 أ ما3NF  اأ نه أ ياعتماد انتقالي لهذه العلاقة  أ يلا نجد  المصنع المنتج للصنف بفحص العلاقة ال ولى

, وفي المصنع اسم الخاصية تعتمد على عنوان المصنعنجد أ ن الخاصية  الصنف المنتجالعلاقة الثانية  في

ومعنى ذلك انه يوجد اعتماد انتقالي,  رقم الصنفالخاصية على المصنع  اسمتعتمد  خاصية نفس الوقت

م  خصاطص مما  ما تعتمد علية م  الخصاطص معنييل مشكلة الاعتماد الانتقالي بفصل كل مجموعة 

 .الصنفو  المصنعيؤدي الى علاقتين جديدتين هما 

 المصنع المنتج للصنف المصنع الصنف
 رقم الصنف اسم المصنع الكمية الموردة اسم المصنع عنوان المصنع رقم الصنف الوصف السعر اسم المصنع

 التطبيع العلاقات الثلاثة التالية: اها بس تددامنقاعدة البيانات التي اس تدلص تتضم   بناء عليه

 (الكمية الموردة ,المصنع اسم ,رقم الصنف) المصنع المنتج للصنف -1

 (عنوان المصنع ,المصنع اسم) المصنع -2

 (المصنع اسم ,اللعر ,الوصف ,رقم الصنف) الصنف -3


